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Az Achiles Sport-Egylet,
Aradi Korcsolyázó-Egylet, 
Budapesti polgári lövészegyes., 
Budapesti Torna-Club 
Beregszászi Korcsolyázó-egylet, 
Bpcsti hegyvidéki Turista-Egyl., 
Budapesti Korcsolyázó-Egylet, 
Budapesti Torna-Egylet, 
Délvidéki Kerékpár-Egylet, 
Debreczeni Korcsolyázó-Egylet 
Debreczeni Torna-Egylet, 
Fővárosi Vívó-Club,
Érsekujv. V ívó- s Torna-Egyes-, 
Győri Csónakázó-Egyesület, 
Gyöngyösi Korcsolyázó-Egylet. 
Kassai Korcsolyázó-Egylet, 
Kassai Tornázó- és Vivó-Egyes. 
Kolozsvári Athletikai Club,

Kolozsvári Korcsolyázó-Egylet, 
Körmendi Athletikai Club, 
Kunsztmártoni Csón.-Korcs.-Egyl. 
Lévai Torna- és Vívó-Egyet 
Lőcsei Korcsolyázó-Egylet.
Lőcsei vívó- és Torna-Egyesület, 
Magy. Testgyakorlók Köre, 
Márm.-szigeti ifj. torna-egylet, 
Magyar Úszó-Egylet. 
Maros-Vásárhelyi Torna-Egylet, 
Magyar-Óvári Torna- sVivó-Egyl., 
Marosvásárhelyi Kerékpár-Egylet, 
Maros-Vásárhelyi Korcs.-Egylet, 
N.-Bányai Torna- és Korcs.-Egyl., 
Nagy-Enyedi Korcsolyázó-Egyl., 
Nagy-Kanizsai Torna-Egylet,

Nemzeti Hajós-Egylet.
Neptun Bpesti Evező-Egylet, 
Ó-Becsei Kerékpár-Egyes., 
Ó-budai Torna-Egylet,
Pécsi Athletikai Club,
Pozsonyi Hajós-Egylet,
Pápai Korcsolya-Egylet, 
Pozsonyi Torna-Egylet,t, 
Privigyei Korcs.-Egylet, 
Rimaszombati Korcs.- Egylet 
Quarnero csónakázó.-egylet. 
Sátoraljaújhelyi Korcs. Egyl. 
Selmeczi Akad. Athléta-Club, 
Soproni Korcsolyázó-Egylet, 
Soproni ev. főgymn. testgy. köre. 
Sportkedvelők Köre,
Szabadkai Sport-Egylet,Nagy-Kállói Korcsolyázó-Egylet,

H I V A T A L O S  K Ö Z L Ö N Y E

Szabadkai Torna-Egylet,
Szarvasi Korcsolyázó Kór, 
Szatmár-Németi torna és vivót-egyl. 
Szegedi Csónakázó-Egylet,
Szegedi Korcsolyázó-Egylet, 
Szegedi Torna-Egylet, 
Székely-Udvarhelyi Korcs.-Egylet, 
Székesfehérvári Korcs.-Egylet, 
Szegedi Kerékpár-Egyesület, 
Szászvárosi Athletika-Club, 
Szolnoki Korcsolyázó-Egylet, 
Temesvári Korcsolyázó-Egylet, 
Torontáli korcs.- és hajós-Egylet, 
Torontáli athletikai club 
Tordai Korcsolyázó-Egylet,
Újvidéki Kerékpár-Egyesület, 
Veszprémi Torna-Egyesület, 
Zsombolyai Atlétikai-Club,

á vallás-és közoktatásügyi miniszter ő nagyméltósága 47,00 számú rendeletével ajánlja e lapot Magyarország
összes tanintézeteinek

Az eg y etem i a th letik a i club

Sportegyleteink közt nincs egy sem, mely 
fontosságra nézve e most alakul egylettel 
mérkőzhetnék. Ez egyletnek lesz feladata, hogy 
a középiskolákból kikerült ifjúságot erőben, 
épségben fenntartsa, hogy a haszontalan, léha 
időtöltéstől megóvja és a férfias sportokban 
szórakoztassa. — E czél nemzeti fontosságú, 
ezért az egylet a legnagyobb állami, társadalmi 
és városi támogatásra számíthat. — Miniszte­
rünkről mindnyájan tudjuk, hogy ez ügyért 
lelkesedik ; a kolozsvári egyetemnél megmutatta, 
hogy minden lehetőt akar és tud is tenni az 
egyetemi ifjak testi erősödéséért. —• Most is 
az ő pártfogása terelheti biztos mederbe a club 
ügyét. — Az egylet élén álló Eötvös, Klupathy, 
Záborszky, maguk is kezességet nyújtanak arról, 
hogy a megindult mozgalom sikerre vezet, de 
csak úgy, ha az egylet gyakorló helyet és 
anyagi támogatást nyer.

Úgy gondoljuk ugyanis, hogy mig egy 
hatalmasabb gyakorló-terem fog az ifjaknak 
rendelkezésére állani, addig több középiskola 
tornaterme nyújtana a vivás és tornázás gyakor­
lására otthont. Mert az egylet czime nem zár­
hatja ki a tornázást és nem is gondolhatjuk, 
hogy tisztán versenyre készülés czéljából alakult 
volna meg az egylet, — De a legnagyobb 
veszély az egylet fennállását az erők szétfor-

gácsolásával érné, ezért hatalmasabb együtt 
működéssel kell kezdeni a munkát és a szakok 
szerint való különválásnak csak később jöhet 
el ideje. Azért az egyes fakultások színei a 
versenyeken már most is szerepelhetnek, sőt 
a kolozsvári testvérek és a vidéki jogász-, er­
dész-, bányász-, gazdász-akadémiák ifjúsága is 
had küzdjön saját színeivel a rendezendő ver­
senyeken. Küzdelem, verseny fogaz uj egyletnek 
életet adni !

A versenyeken, — úgy szeretnők, — ezután 
minden egyetemi polgár már csak az Egyet. 
Athl. Club neve alatt versenyezhet. Ez által 
sok egylet elveszti ugyan versenyzőjét sőt tag­
jait is, de a főczél mégis csak az, hogy az 
egyetemi sportélet fellendüljön. — A sportegy­
letek idővel mégis nyerni fognak a mai vesz­
tesség révén, mert ezután az egyetemről kike­
rülő, valóban edzett athleták fognak hozzájuk 
belépni. Úgy gondoljuk, hogy a középiskolából 
az egyetemre és innen az életbe lépő ifjak ezután 
barátai lesznek továbbra is a sportoknak és 
lassanként a testgyakorlatok nálunk is oly fon­
tos tényezők lesznek a nemzeti életben, mint 
milyenek az angolnál és németnél. Ily nagy 
szolgálatokat van hivatva teljesíteni az egylet, 
azért méltó, hogy mindenfelől támogatást és 
jóindulatot tapasztaljon. Mi is erőt, kitartást 
kívánunk a vezetőknek nehéz munkájukhoz.
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A T esti n evelés története
a szatmári k. k. gymnasiumban.*)

A Ratio educations idejében a testgyakorlat ma­
gán s alkalmi buzgóságra volt hagyva. És hogy az ifjak 
nem is nagyon érezték meg a tornának hiányát a rend­
szeres stúdiumok között s ezért bőven kárpótolták ma­
gukat, bizonyítja mesterlegényekkel s nem egyszer a 
város hajdúival szemben tanúsított „hősieskedés“-ük s 
nemesebb téren, a tűzoltás körül szerzett érdemeik, 
melyeket igen gyakran a hatóság is köszönő iratokban 
ismert el.

Ezenkívül a b. e. Hám János püspök által alapított 
konviktus növendékei is (mintegy 40-en) gyakorolták 
magukat a 30-as évek alatt üres óráikban a katonás- 
diban fapuskákkal, fakarddal és dobszó mellett kék 
sipka és sötét szürke posztóból készült s fényes 
gombokkal ellátott egyenruhában. Nagy népsokaság bá­
multa, katonatisztek csudálták ügyességüket. Büszke is 
volt arra Skultéty praefectus. Valahányszor előkelő 
vendége volt — igy Írja ezt egy akkor még ifjú, most 
már nagy érdemekben gazdag 70 éven túli, de még 
most is egyenes rragatartásu férfiú — ki kelle a dob­
szóra rukkolnunk s produkálnunk magunkat, esős idő­
ben még a termekben is, a két tanterem és az elő 
szobán át hosszú vonalban végig egy helyben végez­
hető fegyver forgatás és mozdulatokban ; német lévén 
még akkor a vezényszó, a „bei fuss“ra a 40 puska 
olyan zörrenést hallatott, mintha az csak egyetlen pus­
kával ment volna végbe.

A testgyakorlat rendszeres tanításának meghonosí­
tása végett a harczias 1848 ban a nemes Szatmárváros 
tette meg az első lépést, a midőn is október 15-én a 
tanács összeülvén és itt „közrehozatván az iskolákban 
tanulók testi gyakorlatának eddigi mellőzése, mi pedig 
az ész komoly foglalkozásaiban belefáradt lelkekre, 
mint a testre is felvidító jótékonysággal hatna, annál 
fogva felszólitandónak véli nrnden isko'ák tanítóit, hogy 
a kardfogást, fektérozást megtanulván abba szünórákon 
naponkint tanítványaikat is gyakorolják, hogy igy majd 
idővel ügyes tagjai lehessenek az országosan fölállítandó 
nemzeti őrseregnek, melyen alapszik a szabadság éh 
az- alkotmány.“

A kerületi főigazgató azonban egy kis várakozásra 
kéré a tanácsnak különben méltánylandó buzgalmát, a 
mig az uj rendszer életbe lépvén a test ápolásáról is 
gondoskodik.

A beállott absolutismus korszaka azonban nem 
volt kedvező idő a nemes város által sürgetett „fekté- 
rozás“-ra, s igy gymnasiumunkban csak 12 évvel ké­
sőbb 1860 junius hó elején nyitották meg az udvaron 
a gymnastikát. Ezen intézmény meghonosításában is 
legfőbb érdeme volt Ham Mihály püspöknek, a ki 200 
frtot adományozott e czélra. Ezenkívül hozzájárultak a 
czélhoz a városi tanács, a mely a szükséges fát ingyen 
adá hozzá s azonkívül 20 szekér homokot s Kiszely 
Károly cs. kir. megyei főmérnök, a ki 10 frf adomá­
nyozott. A gymnastika ekkor az algymnásium összes 
tanulóira kötelező rendkívüli tárgy volt, a felsőbb osz­
tálybelieknek pedig tetszésökre volt hagyva a részvétet. 
Tandíjul az egész folyamra 40 uj krt fizettek. Az egész 
résztve\ő ifjúság tizenkettesével 12 osztályra osztatott 
fel jártasabb tanulók vezénylete alatt, N így György cs. 
kir. megyei segédmérnök és Plesskott Henrik cs. kir.

*) A szerzőnek az iskola történetét tárgyaló jeles nagy mun­
kájából. Szerk.

megyebiztos tanitá az ifjakat jó eredménynyel. így ta­
nulták a tornát a nyári négy hónapon át a következő 
években is naponkint este másfél óráig cs. kir. katonai 
altisztek, Róth János, Kozma Mihály vezetése alatt, a 
kik már tiszteletdijat is, 25 frtot, kaptak s ezért a tan­
díj fejenkint 1 frtra emeltetett, de a résztvevők több­
nyire csak alsóbb osztálybeliek voltak, 140— 180-an, a 
VI—Vili. osztálybeliek ismeretlen okokból igen gyéreu 
vállalkoztak gyakorlatra. Baj volt az is, hogy az altisz­
teknek nagyon fogyatékos volt a tekintélyek s folyton 
a tanároknak kellett azt megtámogatniok, hogy a rend 
fennálljon.

Az 1867. évvel uj korszakba lép a testgyakorlat. 
Az eddig rendkívüli tárgyat a rendesek közé veszik fel 
§ kötelezővé teszik az összes tanulókra s tanítását szak­
képzett tornamesterekre bízzák.

Ettől kezdve gymnasiumunkban is előbb csak a 
nyári félévben, 1868-tól a téli időszakban is heti 12 
órában tanitottak mind a nyolez osztályban. 1871-ig 
azonban csak az ifjaktól s a szintén gymnasiumunkban 
tornászó reform, gymnasiumi tanulóktól szedett, de 
nehezen befizetett. 1 — 1 frt díjjal, s jótevők, iskola-ba­
rátok adouányaiból fedezték a tanfolyamok költségeit 
Ez nem tarthatott sokáig, mivel a beszerzett eszközök 
is korhadni, romlani kezdtek, a város által 1869-ben 
ismételt kérelemre adott 100 frt alig volt elégséges a 
téli tornacsarnok legszükségesebb felszerelésére; azért 
az igazgató 1871-ben mindezeket feltárva segélyt kért 
és nyert is 200 frtot a kormánytól, a Skopál János 
tornamester évi fizetéséül 400 frtotot, melyet következő 
évben Egner Adolf vizsgált tornamesternek is kiutalvá­
nyozták, az ezt felváltó Grabovicczky Leónak pedig 
500 frtot.

Az 1891. évi ministeri rendeletek még nagyobb 
lendületet adnak a tornászat és testi nevelés ügyének. 
Az eddigi heti 12 óra helyett az 1891/2 é - tői heti 14 
fordittatik a rendszeres gyakorlatokra ; az évvégi nyil­
vános torna-vizsgálatok az intézetben mind nagyobb 
előkelő közönség előtt folynak s a kiválók megjutal- 
mazásáva', mihez Meszlényi Gyula püspök, a torna­
egyesület, igazgató és tanárok s más jótevők adják 
össze a koronákat. 1891-ben megtartatik Budapesten a 
tanulók első országos torna-versenye, a melyen intéze­
tünk egyes jótevők s a püspök áldozatkézsége mellett, 
a tornatanitó s egy tanár vezetése alatt 20 tanulóval 
vesz részt és a tanúsított kiválóságáért ezüst érmet s 
oklevelet nyer- Nagyobb gond fordittatik a testedző já­
tékok meghonosítására a tornatanitásnak keretében s 
hogy a tornatanitó azokkal s vezetésűkkel bővebben 
megismerkedjék, 1893. október havában részt vesz a 
Budapesten rendezett játék-tanfolyamon, — s a város 
a Szamos hidján túl levő katonai gyakorlótért ajánlja 
föl az ifjak játéktéréül.

A közoktatási kormánynak nem kerüli ki figyelmét 
a f ü r d é s  és ú s z á s b a n  rejlő testedző eszköz sem 
s 1892 ápr. 22. 17466. sz. a. rendeletével felhívja a ta­
nárokat, hogy az ifjakat e testedző sport gyakorlására 
buzdítva fürdőhelyekről, úszó iskolákról gondoskodjék 
s tegye lehetővé, hogy az ifjak, ezeket nagyobb anyagi 
áldozat nélkül tömegesen látogathassák. Tanulóink 
ugyan bu ditás nélkül is gyakoro tak eddig is a fürdést 
és úszást a Szamoson e czélra évenként hatóságilag 
kijelölt helyen és uszodában s maga a város időkö- 
zönkint a katonai uszodába ingyen jegyekkel lábát el 
sok ifjút, igy 1870-ben 30-at; tt.ől kezdve azonban 
még nagyobb mértékben gyakorolják az ifjnk e sportot; 
az igazgató kérelmére a katonai hatóság készséggel
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ajátilá fel uszodáját és a tanitást mindazon ifjak szá­
mára, a kiknek névsorát az igazgató fel terjeszté.

1894-ben 26 taggal részt vett intézetünk a kassai 
tankerületi tornaversenyben is s ismét diadallal, díszok­
levelekkel arany és bronzérmekkel tért vissza.

1896 ban végre a közöl-1. nrnisterium, hogy a pár­
huzamos osztály miatt a t rnatanitásnál szükségessé 
vált osztály összevonásokat megszüntesse s a torna 
több órában s minden osztálynak külön tanittassék, 
Erdélyi Imrét önálló rend s tornatanitóvá nevezte ki s 
ezzel a tanítás e terén is eléri lehető legnagyobb fokát.

Sarmaságh Géza.

A M agyar A th letika i Club őszi viadala.
Idei őszi versenyét a m. a. c. ismét a régi pályá 

ján, az Orczy-kertben rendezte, mely évtizedeken át 
tanúja volt az athleták versenyeinek, képességük érvé­
nyesülésének az athletikai sportok terén. A ki huzamo­
sabb ideje nem látta a pályát, méltó csodálkozással 
szemlélhette az ott töitént átalakítást A régi kisebb 
pálya helyébe modern sporttér lépett. Külön kerékpár 
pálya emelt fordu'ókkal, 500 m kerülettel, külön J/4 
angol mértföldes futó V alakú pálya, ezen belül i z ugró, 
sulydobó, diszkos, és kalapácsvető helyek, tennis groun- 
dok s a Ludovika Akadémia czéljait szolgáló katonai 
tornaszerek, akadályok. Az egész eltérőleg a megszokott 
formától, mely a versenypályáknak rendszerint ridegebb, 
Üzletszerű, mondhatni gyárudvarszerü külsőt kölcsönöz 
deszkabódéival, kerítéseivel : friss zöldbe ágyazva, mely­
ből a pályák fekete salakja kiválik: a czéldalon az 
impozáns tornacsarnok, melynek terasszán s tőle jobbra- 
balra helyezkedik el a publikum, a kerítések helyében 
élő sövény cserjékből, gondozott pázsit, lombos fák 
egészítik ki a pálya képét. Ezen előkelő és barátságos 
színezetű sporttér 1 tesitése körül, mint nem mulaszt­
hatjuk el azt külön kiemelni, Csesznák Benő tábornok, 
a Ludo ika Akadémia jelenlegi parancsnoka szerezte a 
főérdemeket A kerékpáros pálya konstrukcziója a ter­
vező mérnök: Bláthy O. Titus, a M. K Sz alelnöke 
szakavatott kezét dicséri. A munka felügyeletét, a pálya­
terv kivitelét Orbán Pál főhadnagy vállalta el, ki — a 
mint más alkalommal is aktiv részt vett aM.A. C. spor- 
életében: igy a tavaszi cross-country versenyén, foot 
ballmatchén, vivó-versenyén, most is rekonstruált ver­
senypályán lefolyt első viadalból kivette részét, ered­
ménynyel versenyezvén a 3 angol mértföldes síkfutásban.

Az országos gyászra való tekintettel a M A. C. 
ezúttal mellőzte a tervbe vett pályaavató ünnepségeket. 
Elmaradtak a szokásos meghívások, a plakatirozás, zene 
stb. Mindamellett szépszámú közönség jelent meg, job­
bára a versenyzők közelebbi hozzátartozói sorából, 
kikhez az érdeklődő sportkörök csatlakoztak. Ott láttuk 
Szemere Attilát, a M. K. Sz. elnökét, Porzsolt G\ulát, 
a M. U. E. elnökét, Luby Sándort, a M. U. E. alelnökér, 
számos katonatisztet s a kiket első sorban kellett volna 
említenünk: az előkelő hölgyvilág szép számú kép­
viselőit.

A verseny-sport részére áttérve: 3 rekord-javitás 
történt ezúttal és pedig 1 és 2 angol mértföldre gya'og- 
lásban : Slancsics György, a Szab. S E tagja részéről, 
a rúdugrásban Sasse Károly, a M. A. C. tagja részéről. 
Mindkét a programmon szerepelt országos bajnokság a 
M. A. C. tagjainak jutott: dr. Záborszky István a 100

yardos sikfutásit, dr. Porteleky László a sulydobásit 
nyervén el. Ki kell emelnünk a nevezések feltűnő szép 
számát, annál inkább, minthogy az nap más egyesület 
is rendezett helyben athletikai versenyt s igy az érdek­
lődés megoszlott. Bécset Engländer képviselte (A. C. 
Victoria), a ki a 3 angol mértföldes síkfutást biztos 
fölényei nyerte meg, Prágát Rudi Rudolf, az A. C. Sparta 
jeles tagja, ki az Andrássy-dij-versenyben első lett, de 
a kötelező rekordot nem érte el. A vidék is örvendetes 
módon szerepelt a versenyen: Hódmező-Vásárhelyről 
Szilágyi Gyula a sympatikus sulydobási rendszer s Gaál 
Dániel, a sokoldalú kipróbált erejű sportember vett részt, 
Pécsről Gebauer Gusztáv, Szabadkáról Sztantics György, 
utóbbi a gyalogláson kívül távfutásban is szerepelt s 
helyezést nyert. A helybeli egyesületek közül igen szé­
pen szerepelt az Ó-budai Torna Egylet, melynek tagjai 
közül Strauss Gyula, mint valódi allround athleta sze­
repelt, Lenz Rezső a diszkosz-vetésben, Coray és 
Barlay a rúdugrásban mutatta be jeles képességét, Ko­
vács Nándor pedig a nálunk sajnos, átlag kevésbé mü­
veit távfutásban érvényesült. A Ili. kér. Torna-és Vivó- 
egylet részéről : Ruda Győző, az egylet lelkes titkára 
s buzgó versenyzője az 1 angol mértföldes sikfutási 
térelőny-versenyt megnyeri s adiszkosz-vetésben helyezve 
lesz. Kivülök úgy a fenti egyesületek, mint a „Test­
edzők Köre“ tagjai vettek részt s osztozkodtak a nap 
sikereiben.

A M. A. C. tagjai közül Sasse-, Záborszky-, Por- 
teleky-xő\ már megemlékeztünk, utóbbi a diszkoszban 
is győzött. Wagner Zoltán a 1/2 angol mértf. síkfutást 
s a 220 yardos handicapet nyeri meg, Krempels József 
mindkét kerékpáros scrachel-versenyt, Penninger Antal 
a 120 yardos gátversenyt, Gajzágó Tibor, ki örvende­
tes módon ismét megközelíti tavaszi formáját, a távol­
ugrást, Porzezinsky Vilmos a kerékpáros távelőny- 
versenyt.

Dicsérőleg kell megemlékeznünk a rendezésről, mely­
nek köszönhető, hogy — a V2 angol mértföldes síkfutás, 
a gyaloglási rekordkísérlet, s továbbá a gátverseny elő- 
futások délelőtt fejeztetvén be — a délutáni verseny 
13 száma és 6 előfutama aránylag igen rövid idő alatt 
volt befejezhető. Mint újítás szerepelt a futási verse­
nyeknél az eddig szokásos czélszalag helyett czélfonál, 
melynek elszakitása biztosabb alapot szolgáltat a beér­
kezés s annak sorrendje megállapítására, mint a szalag.

A versenyen igen szép tiszteletdijak kerültek ki­
osztásra, a mivel a M. A. C., mely ezen viadalát min­
den belépő dij nélkül rendezte, újra kimutatta áldozat- 
készségét a sport irányában.

A verseny eredményeket a hivatalos feljegyzés sze­
rint a következőkben adjuk:

A ,,Magyar Athlétíkai Club“ 1898. október 9-iki őszi viadala.
Orczy-kerti pálya. D. e. fél 11 és d. u. 2 órakor.

A versenybíróság elnöke: dr. Gerenday György; 
versenybirósági tagok: Irányi Gyula, dr. Kraszuay Fe- 
rencz, Lázár Pál, Szokolay Kornél ; versenytitkár: Kre- 
pelka O. Béla ; czélbiró: Dánt Nándor bajnok ; táv­
mérő : Stankovits Szilárd ; időmérő : Stankovits Szilárd, 
Ábray Zoltán ; indító: Tasnády Endre ; verseny-felügyelő: 
Dobák Emil; pályafelügyelők : Friedrich Nándor, Martin 
István; gyaloglási biró : Bäcker Zoltán : verseny-jegyző: 
Sacher Gusztáv. A „Magyar Athlétikai Szövetség“ kép­
viselője : dr. Gerenday György alelnök; a ,,Magyar 
Kerékpáros Szövetség“ képviselője : Szemere Attila elnök.

Iskolasapkák 45 kr., gumizott tornaczipő, 1 frt Kneip czipő 2.90 kr. kizárólag Weiner Mátyásnál, Jpest, yínörássy-ut 3,
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I. l/2 angol mértföldes síkfutás (egyleti zárt): 1. 
Wagner Zoltán 2' 263/ß, ezüstérem; 2. Jambrits Lajos, 
ezüstérem ; 3. Mészáros Pál, bronzérem ; 7 induló.

• II. Gyaloglási rekordkísérlet 2 ang. mértföld. Sztan- 
lics György, a „Szabadkai Sport Egylet“ tagja felállítja 
16' 414/5"-el az országos rekordot (eddigi legjobb ered­
mény e téren: Kohn A. „M. T. K. a ,,S. K.“ 1888. 
októberi versenyén 18:22.), a 2  ang. mértföldes gya­
loglás keretében az 1 angolos ideje is megállapittatott 
7' 544/5" (eddigi országos) elismert rekord 8 ' 14V5“ 
(Pécs 1879. Sztantics György „Sz. S. E “) Mindkét 
eredmény országos rekord. Ezüst érem.

III. 100 yardos síkfutás Magyarország bajnoksá­
gáért. Védő: Koppán Pál „M. U. E.“ . Első előfutam: 
1 . Strauss Gyula „Ó. T. E .“, 2. Gebauer Gusztáv 
„Pécsi A. C.“ 104/5". 5 induló; második előfutam : Kop­
pán Pál „M. A. C.“ 181/ß", 2. dr. Záborszky István 
„M. A. C.“ ; harmadik előfutam: 1. Gajzágó Tibor „M. 
A. C.“ I 2 V5“, 2. Barlay Oszkár „Ó T. E “ Döntöfutam :
1 . dr. Záborszky István „M. A. C,“ 10s/5. Szövetségi 
aranyérem s „Magyarország bajnoka 100 yard síkfu­
tásban 1898“ czim ; 2. Strauss Gyula „Ó. T. É .“ szö­
vetségi ezüstérem: 3. Koppán Pál „M. A. C.“ Szövet-! 
ségi bronzérem.

IV. Diszkoszvetés. 1. dr. Porteleky László 29 m. 22 | 
cm. ezüstérem s tiszteletdij; 2 . Lenz Rezső „Ó. T. E .“ 
28 m. 43 cm. ezüstérem : 3. Ruda Győző „III. k. t. v. 
e.“ 27 m. 55 cm. bronzérem.

V. 500 m. kerékpárverseny, 1. Krempels József
„M. A. C.“ 46“, ezüstérem és tisztelétdij; 2. ifj. Sivirsky 
Antal „M. A. C.“ ezüstérem ; 3. Csupor Miklós „M. A. 
C.“ bronzérem.

VI. Rúdugrás. 1. ifj. Sasse Károly „M. A. C . 2 
m. 92 cm., országos rekord, ezüstérem és tiszteletdij;
2. Kornay Árpád „Ó.T. E .“ 2 m. 81 cm.; 3. Barlay; 
Oszkár „Ó. T. E .“, 2 m. 72 cm. bronzérem.

VII. Andrássy-vándor-dij. 1/i ang. mértföldes sík­
futás. 1. Rudi Rudolf „A. C. Sparta“ (Prága), 553/ä“, 
ezüstérem (nem érvén el a kitűzött rekord 5 5 “, arany­
érem nem adatik ki s a verseny nem számit a vándor­
díj védelmének); 2. Koppán Pál „M. Á. C.“, ezüstérem;
3. dr. Záborszky István „M.A.C.“, bronzérem. 8  induló. j

Vili. 1000 ni. kerékpáros verseny térelőnynyel. 1. j 
Porzezinszky Vilmos „M. A. C.“, 1' 26“ 90 m. előny, j 
ezüstérem ; 2. Csupor Miklós „M. A. C.“,-120 m. eiőny, 
ezüstérem ; 3. ifj. Sivirsky Antal „M. A. C.“, 100 m. i 
előny; Seratch : Krempels József ,,M. A. C.“ .

IX. 120 yardos gátverseny a „Magyar Athletikai 
Club1,‘ bajnokságáért. Kötelező rekord 175/10". Első elő­
futam: 1. Horváth Elemér 201f “ \ 2. Penninger Antal; í 
második előfutam: 1 . Wein Árpád 24 */«“ ; 2. Bunyitay 
Sándor. Döntöfutam  : 1 . Penninger Antal 20 V6; 2. Hor­
váth Elemér; Wein Árpád. A kötelező rekord nem éret­
vén el, a verseny nem számittatik bajnok-vetélkedésnek, 
hanem egyszerű versenynek. Elsőnek ezüstérem, má­
sodiknak ezüstérem, harmadiknak bronzérem.

X. Sulydobás Magyarország bajnokságáért. Védő 
Réthy Pál akadályozva volt a részvételben. 1 . dr. Por­
teleky László „M. A. C.“ , 10 m. 29 cm. Szövetségi 
aranyérem és „ Magyarország sulydobó bajnoka 1898.“ 
czim; 2. Szilágyi Gyula „Hódmező-Vásárhelyi T. V. E.“,
10*04; 3. Strauss Gyula „Ó. T. E.,‘ 9’86. 7 mérkőző.

Xí. 1 ang. mértföldes síkfutás térelőnynyel. 1. Ruda 
Győző „III. k. t. v. e.“ 180 m. előny, 4' 50“, ezüst­
érem ; 2 . Sztantics György „Szabadkai S. E.“ 1 0 0  m. 
előny, ezüstérem ; 3. Engländer Fritz „A. C. Victoria“ j

(Bécs), 20 m. előny, bronzérem. 7 induló. A scatch-re 
helyezett Rudi Rudolf (Prága), nem indult.

XII. Távolugrás. 1. Gajzágó Tibor „M. A. C.“, 
6 m. 03 cm, ezüstérem és tiszteletdij; 2. Strauss Gyula 
„Ó. T. E.“, 5 m. 84 cm., ezüstérem ; 3. Gebauer Gusz­
táv „Pécsi A. C.“, 5 m. 62 cm. A győztes az ugrását 
a neki, mint győztesnek a szövetségi szabályzat értel­
mében a 7. ugrásnál érte el.

XIII. 10.000 m. kerékpárverseny. I. Krempels Jó­
zsef „M. A. C.“ 19 '23“, ezüstérem és tiszteletdij; 2. 
Porzezinsky Vilmos „M. A. C.“, ezüstérem; 3. Csupor 
Miklós „M. A. C.“ bronzérem.

XIV. 220 yardos síkfutás térelőnynyel. Első előfu­
tam : l. Wagner Zoltán „M. A. C.“ 7 m. előny, 24“ ; 
2. Ptck Mór ,,T. K.“ , 20 m. 7 induló. A scratch Rudi 
Rudolf nem indult. Második előfutam: 1. Weimss László 
,,M. A. C.“, 18 m., 242 5" ; 2. Kornay Árpád „Ó. T. 
E.“ 14 m., 5 induló. Harmadik előfutam: 1. ifj. Sasse 
Károly „M. A. C.“, 21 m , 244/5" ,  2. Mészáros Pál 
„M. Ä. C. ‘, 18 m. 6 induló. Döntőfutam : 1. Wagner 
Zoltán „M. A. C.“, 7 m., 234/5, ezüstérem ; 2. Pick Mór 
„T. K.“ 20 m . ; 3. Weimess László ,,M. A. C.“, 18 m., 
ezüstérem; 4. ifj. Sasse Károly „M. A. C.“, 21 m,, 
broozérem; 5. Kornay Árpád ,,Ó. T. E.“ , 14 méter, 
bronzérem.

XV. 3 ang. mértföldes síkfutás. 1. Engländer Pritz 
„A. C. Victoria“ (Bécs), 18' 45V5", ezüstérem és tisz­
teletűit ,* 2. Kovács Nándor „Ó. T. E.“, ezüstérem; 3. 
Orbán Pál ;,M. A. C.“, bronzérem.

Az ökölvívás versenyszabályai.
Elfogadtatott a „M. A. Sz.“ tanácsának 1897. november 29-én tar­

tott ülésén.

1. §•
Minden nyilvános versenynél a küzdőtérnek négy- 

szögalakunak kell lennie, melynek oldalai 5 és 7 mé­
ter között váltakozhatnak. A küzdőtér oldalai 8 darab 
egymással összekötött czövekkel jelölendők. Az alacso­
nyabban futó kötél 60 centiméternyire, a magasabban 
futó 120 centiméternyire legyen a földtől.

2 .  §-
A versenyzők szabályszerű sportruházatban és sima 

talpú czipőkben vagy harisnyákon tartoznak megjelenni. 
230 grammnál súlyosabb keztyük nem használhatók.

3. §.
A mérkőzök sulybeosztása a következő :
a) könnyüsulynak a 60 kilónál könnyebbek
b) középsulynak a 60 kiló és 72 kiló közöttiek ;
c) nehézsúlynak a 72 kilónál nehezebbek.

4- §•
Versenyek csak egyenlő súlycsoporthoz tartozók 

közt rendezhetők. Könnyebb súlyú azonban részt ve­
het a nehezebb súlyúak csoportjában, de nem viszont.

5. §.
Minden nyilvános versenyen három vagy öt biró 

állapítja meg az eredményt. Szükséges még egy idő­
mérőnek működése is.

6 . § .

Minden páros küzdelemben a menetek száma há­
rom. Az előküzdelemben egy menet tartama 3 perez. 
A döntő küzdelemben a két első menet tartama 3—3
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perez, az utolsó menete pedig 4 perez. A menetek 15. §.
közt 1 pereznyi pihenő adassék. Minden oly kérdést, melynek eldöntéséről jelen

7- §• szabályok nem intézkednek, a birák döntenek el, kik
Ha valamely versenyző nevének szólitásakor nem hivatott értelmezői jelen szabályoknak is. 

jelentkezik, úgy kiesik a további küzde'emből. ---------------
8 . §. A M agyar Ú szó-E gyesü let nem zetközi

Minden versenyző a küzdelem előtt számot húz, Versenye,
és azután a következőképen versenyez. E'ső sorban Verőfényes enyhe őszi nap, azurtiszta mennybol- 
sorshuzás utján összeállított párokkal annyi selejtező tozat, telt tribün, gyönyörű hölgyek, kiknek csinos feje 
mérkőzés rendezendő, a mennyivel az összes verseny- köré aureo'.át látszott vonni a búcsúzó napsugár: ez
zők száma meghaladja a 2, 4, 8, 16 vagy 32-es szá­
mokat s a legyőzőitek kiállanak. I y módon a vissza­
maradt vetsenyzők száma 2, 4, 8, 16 vagy 32 fog 
lenni, kikből a párok sorshúzás utján állíttatnak össze. 
A legyőzöttek kiállanak, a győztesekből pedig újabb 
párok állíttatnak. És igy tovább, mig 2 versenyző nem 
marad.

9. §.
Minden versenyzőnek, kit a verseny győztese győ­

zött le, joga van küzdeni a második helyért, s mindenki, 
kit az első vagy második győzött le, joga van küzdeni 
a harmadik helyért.

Minden versenyzőnek lehet egy segédje, azonban 
sem ezen segéd, sem bárki más a mérkőzésbe tanács­
osai, vagy egyébként be nem folyhatt.

10. §.
A birák eljárása a következő :
A birák külön-külön oldalt állanak.
Minden küzdelem után a birák mindegyike a né­

zete szerinti győztes nevét bemondja az eredményt ki­
hirdetőnek, ki a birák többsége által győztesnek jelölt 
nevét kihirdeti.

1 1 . §•
A birák a) figyelmeztetik vagy diszkvalifikálhatják 

is a versenyzőt, ha ez a szabályokat áthágja ; b) félbe­
szakítják a mérkőzést, ha a küzdők valamelyike elesik, 
megjegyezvén, hogy a két első menet alatti megállítás, 
félbeszakítás nem diszkvalifikálja a küzdőt az utolsó 
menetben való részvételre; c) félbeszakíthatják és el­
dönthetik a küzdelmet, ha a küzdők egyike oly feltűnő 
főlénynyel bir a másik felett, hogy a mérkőzés folyta­
tása feleslegesnek látszis.

12 . § .

A birák határozatai minden esetben véglegesek.
13. §.

A birák ítélkezésénél határozó legyen az, hogy 
minden küzdelem annak javára döntessék el, ki szebb 
modorban küzd és több pontot ér el.

Pontnak számítandó támadásnál: a közvetlen tiszta 
ütés a kézfejjel akár jobb, akár bal kézzel a fejre, 
szembe vagy oldalt, vagy a testre a csípők felett; a 
védelemnél: a kivédés, kisiklás, lehajlás, félreugrás.

Ha a pontok száma különben egyenlő, előny adas­
sék annak, ki többet támad és a küzdelem folyamán 
és az után jobb kondicziót mutat.

14. §.
A birák diszkvalifikálhatnak olyan versenyzőt, ki 

szabálytalanságot követ el, pl. nyitott kézzel üt vagy 
lök, tenyérref vagy könyökkel üt, vagy derék alatt üt, 
vagy akkor üt, ha az ellenfélnek egy térde és egy 
keze, vagy minkét térde földet érint, ki fejjel, lábbal 
vagy vállal lök, a ki birkózik, vagy durván verekszik 
a kötelek mellett, ki sértő vagy durva kifejezéseket 
vagy taglejtéseket használ, vagy nem engedelmeskedik 
a birák rendelkezéseinek.

képezte a mii verseny staffage-ját. S ehhez a kerethez 
méltó volt a tartalom is. Az egyes futamok kivétel nél­
kül érdekfeszitőek voltak s klaszikusakká tette őket a 
starthoz sereglő magyar athleták szine-javg. Olyan me­
zőnyöket, mint a mai versenyen M igyarországon alig 
lehetett látni. Minden egyes számra a nevezés megkö­
zelítette a húszat, a legtöbbnél meg is haladta. Ez 
okozta, hogy a lehető leggyorsabb tempo mellett se 
tudta volna az egyesület az egész programmot egy 
délután lebonyolítani s igy az előfutamokat délelőttre 
kellett áttenni. Versenypont maradt délutánra igy is elég, 
betelhetett vele a közönség, hisz két bajnokság s ne­
hány bicycle szám is szerepelt a programmon, sőt a 
nap már régen nyugvóra szállt, midőn a versenyt be 
lehetet fejezni.

A nap hőse Speidl Zoltán (M. U. E.) volt, ismét 
két bajnoki czimmel lett gazdagabb. A M. U. E.-nek 
ez a szerencsés versenyzője 100 yardtól az angol mért­
földig minden távon biztosnak érzi magát s alig akad 
neki veszedelmes ellenfele. Mintha csak az ő számára 
imának ki minden bajnokságot Magyarországon : vala­
mennyit megnyeri; s már csak azon csodálkozunk, 
hjgy az irigy vetelytársak nem kiáltják oda neki: Quo 
usque tandem ! . . .

Speidl me'le't igen szép szerepet játszottak Schubert, 
Gajzágó, Ujv'ári, Penninger, Coray, Crettier s különösen 
Strausz Gyula, ki egy szerencsés pillanatben úgy elha­
jította a diszkoszt, hogy dobásával uj országos rekor­
dot állított fel, mely nem marad el messze a prágai 
Janda európai rekordja mögött.

Speidl és Strausz rekordjavitásai képezik különben 
a nap legfontosabb sport eseményét.

A verseny tehát mindenképen méltó befejezője volt 
az idei -versenyévadnak.

A verseny eredményeinek méltatására áttérve meg­
tartjuk a kronológiai sorrendet.

A délelőtt folyamán kerültek eldöntésre a 100 yar- 
dos síkfutás, 402V2 meteres gátfutási bajnokság, a 220 
yardos síkfutás handicap s a távolugrás előfutamai.

A 100 yardos síkfutásnak 3 kiirt előfutamát kettőre 
szorították össze. Az elsőben Speidl, a másodikban 
Schubert Ernő győzött. A távolugrás selejtezőjénél 
győztes Gajzágó Tibor lett, 631 cm.-es ugrásával mig, 
legveszedelmesebb ellenfele Schubert csak 619 cm.-nyi 
ugrást tudott felmutatni. A gátfutási bajnokság előfuta­
maiból Barlai, Nedved (Prága) és Speidl kerültek ki 
győztesen ; a 220 yardos síkfutás előfutamaiból pedig 
Mészáros, Révay, Hűvös, Schubert, Szánthó, Takács, 
Stein, Sándorfi, Gajzágó és Wagner kerültek a döntőbe.

A délutáni verseny a 100 yardos síkfutás döntőjé­
vel kezdődött, mely mindjárt meglepetést hozott: Speidl 
a kevésbbé diszponált Schubertét remek küzdelem után 
mintegy fél méterrel győzte le. Kétségtelenül Schubert 
rósz startjának tulajdonítható, a fél méteres differentia. 
Athletikai versenyzőink előkelő modoráról tesz tanusá-

Tanintézetek ifjai részére jó és olcsó torna ruházati czikkek VJcilUM* Mátyásnál, jjuíapest ytnDrássy-út 3. $*•
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got, hogy — ellentétben kerékpárversenyzőinkkel, kik 
nem mindenkor alkalmazkodnak a „bonton“ szabályai­
hoz s alaptalan óvásaikkal akárhányszor kényelmetlen 
helyzetbe hozzák a versenybíróságot, magukat pedig 
csak a publikum gúnyának czéltáblájául teszik ki — a 
levert favorit szívélyesen gratulált legyőzőnek. El kell 
egyébként ismerni a M. U E.-rőI, hogy ritka pártat­
lansággal jár el, s ez a titka talán annak, hogy a ver-, 
senyzők'oly örömmel keresik fel versenyeit, úgy hogy 
akárhány kisebbszerü háziverseny az indulók számát 
tekintve bátran nemzetközi versenynek is beválnék.

A 100 yardos döntője után egy 220 yardos han­
dicap előfutamot szúrtak be azon versenyzők részére 
kik délelőtt lekéstek. Hogy az egyesület ezt engedélyezte, 
egyáltalán nem helyeselhetjük, mert a versenyzők az 
ilyen „lekésést“ nagyon is kihasználhatják, hogy olyan 
versenybe juthassanak, melyben minden chance néikül 
indulnak. A spekulatiónak pedig tért nyitni a sport te­
rén nem tanácsos. Az előfutam győztese különben Jó­
nás István (M. U. E.) lett

A távolugrásban Gajzágó brilirozott ; Schubert-en 
észrevehető volt a családi gyásztól való félelem okozta 
kedvetlenség. E két crack ugrásainak átlaga, bár a 
délelőtti eredmények mögött el is maradt elérte a 6 m.

Az V4 angolmértföldes gátfutás bajnokságban Speidl 
ismét egygyel szaporította bajnoki titulusainak számát, 
még pedig oly eredménynyel, melyre jogosan büszke 
lehet. Már délelőtt megjavította az országos rekordt 1 
p. 4 s/5 mp.-re s délután pedig önmaga megdöntötte 
2 V5 mp.-nyi javítással ezt az időt. Speidl volt külön­
ben a nap hőse; megnyerte a 100 yardos síkfutást, 
megnyerte Barlai és Nedved ellen az V4 mértföldes gát­
bajnokságot s fölénynyel győzött az 1000 méteres sik- 
futási bajnokságban. Rajta ugyan nem valósult meg a 
„Nemo próféta in patria“ elve, ő csak a honi talajon 
érzi magát bizton : a külföldi pályákon csak közepes 
sikereket tudott felmutatni.

A diszkoszdobásban ismét rekordjavitást kell felje­
gyeznünk Strausz Gyula, Magyarország egyik legjobb 
all-round athlétája részéről, ki 31 36 m.-es eredményé­
vel 83 cm.-rel javította meg Coray 30 53 m.-es rekord­
ját. Vele szemben az idei bajnok Coray a második 
helyre szorult, Crettier-nek pedig a harmadik helylye 
kellett beérnie. 1

A 3 angolmértföldes síkfutás szemlélőinek remek 
sportélvezetben volt részük Penninger s Újvári heves 
küzdelmében, melyből körülbelül 30 méterrel Újvári 
került ki győztesen. Hogy rekordjavitás nem volt, az 
talán épen az első körök túlheves iramának tulajdo- 
nitható, minek folytán mindkét versenyző túlságosan 
kifulladt s némileg lassítani kellett a tempót.

Végre a 220 yardos handicap döntőjét a 4 m. 
előnynyel induló Wagner (M. A. C.) nyerte meg, má­
sodik Stein (M. U. E.) lett.

Nyugodt lelkiismerettel mondhatjuk tehát, hogy a 
M. U. E. méltóan fejezte be azt a hatalmas, eredmények­
ben oly gazdag versenysaisont, melyet az ő versenye 
nyitott meg.

A részletes eredményeket itt adjuk:
1. 100 yardos síkfutás.
Első előfutam : 1. Speidl Zoltán (M. U. E.) 10V6 

mp. 2. Farkas Gyula (M. U. E.), 3. Nedved (A. C. 
Sparta, Prága), Barlai (Ó. T. E.), György László (M. 
T. K.). 1 méterrel feltartva első.

Második előfutam : 1. Schubert Ernő (M. U. E.) 
10V5 mp., 2. Stein Ferencz (M. U. E.), 3. Hűvös Jó­
zsef (M. U. E.), Gajzágó Tibor (M. A. C.) Hollner

Vilmos (Ó. T. E.), Lang László (M. U. E.) Körülbelül 
1 méterrel nyerve, jó harmadik.

Döntő futamban  indul a két előfutam első három 
helyezettje. 1. Speidl 10V5, 2. Schubert Ernő, 3 Farkas 
Gyula, 4. Hűvös József. Elkeseredett küzdelem után 
fél méterrel nyerve, 1 méterrel harmadik. Schubert 
rossz startot kapván, vagy 3 métert vészit, melyet be­
hozni igyekszik, de hasztalanul.

II. Távolugrás. 1. Gajzágó Tibor (M. A. C.) 6 31 
m., 2. Schubert Ernő (M. U. E.) 6 19 m., 3. Strausz 
Gyula (Ó. T. E.) 5 86 m., 4. Franyó Gyula (B. T. C) 
579 m., 5. Takács Tamás (M. U. E.) 572 m. Gajzágó 
ugrásai 601, 619, 631; Schubertéi: 619, 560, 606,

III. Magyarország V4 angolmértföldes gátfutás baj­
noksága.

Első elő futam : 1. Barlai Oszkár (Ó. T. E.) 1'
85/io", 2. Aágh Gyula (M. U. E.). Sajó Béla (B. T. C )
3 méterrel könnyen nyerve.

Második előfutam : 1 Nedved Karel (A. C. Sparta) 
1 ‘ 6*1 2. Kornai Árpád (Ó. T. E.) Takács Tamás
(M. U. E.) 10 méterrel feltartva első.

Harmadik elöfutem : 1. Speidl Zoltán (M. U. E.)
T 4 V5", 2. Wagner Zoltán (M. A. C.) Újvári Cseh
Ödön (M. U. E.), Stein Ferencz (M. U. E.). Speidl 
10—12 m.-rel játszva győz. Az idő országos rekord

Döntő fu ta m : 1. Speidl Zoltán 1 22/5 (országos 
rekord), 2. Barlai Oszkár, 3. Nedved Karel, 4. Wagner 
Zoltán. Speidl 6 méterrel könnyen első s az előfutam­
ban felállított országos rekordját ismét megjavítja. Barlai 
mögött 1 méterrel harmadik Nedved, kit két méterrel 
hátrább Wagner követ. Speidl 200 m.-rel a czél előtt 
az élre megy s azontúl folytonosan vezet, heves küz­
delem a 2. helyért.

IV. 220 yardos hándicap síkfutás.
Első elő futam : 1. Mészáros Ede (M. U. E.) 20 

m. e. 24V4, 2. Révay István (M. U. E.) 16 m. előny. 
Helyezetlen Fehérváry Nándor (M.U. E.). 3 méterrelnyerve.

Második előfutam : 1. Hűvös József (M. U. E.) 15 
m. e- 23V6, 2. Schubert Ernő (M. U. E .) 2 m. e. 4 
m.-el könnyen nyerve- Helyezetlenek: Franyó Gyula 
(B. T. C.) 8 m. e. Kovács Nándor (Ó. T. E.) 12 m. 
e., Pick Pál (M. U. E.) 18 m. e. és Lévai Kálmán 
(M. U. E.) 22 m. e.

Harmadik előfutam; 1. Szánthó Andor (M. U- E.) 
16 m. e. 24V6, 2. Takács Tamás (M. U. E.) 10 m. 
e. Indultak még Nedved Karel (A. C. Sparta) 3 m. e., 
Strausz Gyula (Ó. T. E.) 5 m. e. és Farkas Gyula 
(M. U. E.) 7 m. e. Küzdelem után fél méterrel győzve.

Negyedik előfutam : 1. Stein Ferencz (M. U. É) 7 
m. é. 25Vd, Sándort! Kázmér (M. U. E.) 22 m. e. He­
lyezetlen Wagner Béla (M. U. E.)15 m. e. 3 m.-el első.

Ötödik előfutam : 1. Gajzágó Tibor (M. A. C ) 6 
m. e. 25V6, 2. Wagner Zoltán (M. A. C.) 4 m. e. In­
dultak még Ohmüller Imre (M. U. E.) 20 m. e. ifj. 
Varga János (Ó. T. E.) 14 m. e., Fekete József (III. T. 
és V. E.) 16 m. e. Küzdelem után mellszélességgel nyerve.

Hatodik előfutam-. 1. Jónás István (M. U. E.) 18 
m. e. 244/6, 2. Boros Mihály (M. T. K.) 13 m. e. He­
lyezetlenek : Braunberger Hugó (M. U. E.) Ramaszéder 
István (B. T. C.) és Körpel Andor (M. U. E ) Küzde­
lem után 2. m.-rel nyerve.

Döntő fu ta m :  1. Wagner Zoltán 24'/6, 2. Stein 
Ferencz, 3. Szánthó Andor, 4. Révay István, 5. Jónás 
István. Heves küzdelem után fél méterrel nyerve, jó 
harmadik.

V. Diszkoszdobás. 1. Strausz Gyula (Ó, T. E.) 
31.36 m. (orsz. rekord), 2. Coray Arthur (B. T. C.)
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30.84 m .  3. Crnttier Rezső (M. U. E.) 29.74 m. Ruda 
Győző (III. kér. T. és V. E.) Sajó Béla (B. T. C.), 
Lenz Rezső (O. T. E,). Strausznak csak egy dobása ha­
ladja meg a 30 m.-t; az igaz, hogy azzal rekordot teremt. Co- 
ray is remekül dob, Crettiernél meglátszik’a training hiánya.

VI. Magyarország 1000 m. síkfutás-bajnoksága. 1. 
Speidl Zoltán (M. U. E.) 3 l 2/á, 2. Gallotsik Sándor (B. 
T. C.), 3. Ruda Győző (III. T. V. E.). Palotai Imre (M.
T. K.). Az első körben Galotsik vezet, azután Speidl 
kerül az élre, s 10 méterrel győz. Jó harmadik.

VII. 3 angolmértföldes síkfutás. 1. Ujváry Cseh 
Ödön (M. U. E.) 17 24 i / i , 2. Penninger Gusztáv (M.
U. E ), 3. Kovács Nándor (Ó. T. E.), 4. Franyó Gyula
(B. T. C.), 5. Schick Jakab (M. U. E.), Halmay József 
(M. U. E.), Galotsik Sándor (B. T. C.) és Kiss Gyula 
(M. U. E.) feladták, Heves irammal irammal indul a 
mezőny Penninger vezetése alatt s két körön keresztül 
együtt is maradnak. A 3-ik körben Penninger még 
gyorsabb tempót diktál. Ekkor Újvári s Penninger mint­
egy 20 méter előnyt szereznek, követi őket 30 méter­
rel hátrább Franyó, Schick és Halmay. Harandjelre 
Ujváry és Renninger szorosan egymás mellett haladnak. 
A 200 m.-es végspurtöt Penninger kezdi meg, ki csak­
hamar 2 m. előnyt szerez, de Ujváry nyomban elfogja 
és remek végspurttal 30 m.-rel győz. 250 m -rel har­
madik, 300 m.-rel negyedik. ,,M. K. A. S.“

A berendeltek megvédeltnezése. A képviselőház pénz­
ügyi bizottságában az 1899. évi közoktatási költségve­
tés tárgyalásakor Komjáthy Béla, majd Matlekovits Sán­
dor és Széli Kálmán elnök is kifogásolta, hogy a mi­
nisztérium központi igazgatásába — szerintök — számos 
tanerőt vontak be és ez által elvonják ezeket tulajdon- 
képeni hivatásuktól. Mire dr. W lassies Gyula miniszter 
rögtön megjegyezte, hogy nem annyira tanárok, mint 
inkább tanfelügyelők vannak berendelve. És a helyes 
adminisztráczió szempontjából nagy bajnak is tekintené, 
ha nem adatnék alkalom arra. hogy kellő gvakorlattal 
biró, az életet ismerő tanfelügyelők és tanárok nem 
lennének berendelhetők s a mennyiben beválnak, a köz­
ponti személyzetbe befoglalhatok. Egyúttal kijelenti, 
hogy a berendelt erőknek sokat köszönhet s csak kö­
szönettel veszi, ha lehetővé teszik, hogy a bevált erőket 
állandóan megtarthassa. Nekünk is régi kívánságunk, 
hogy az állami tornatanárok közül valaki a központból 
intézné ügyünket és lenne felügyelője széthúzó testgya­
korlati oktatásauknak.

V ivők körében
készült, sza-sensatiót kelt a gummiból 

badalmazott

•s
• 8
• 0
- 0
■0
- 0
■0

K ülönfélék .
A Magyar Athletikai Clubban az őszi viadal lezaj- 

lásával ismét a belterjes munkásság lépett előtérbe. Az 
athletikai gyakorlatok a Nemzeti Lovardában tartatnak 
meg. Hetenkint handicapek rendeztetnek, melyekre tisz­
teletdijakat ajánlanak fel a club tagjai.

Az október 29 iki handicapen 50 yardos síkfutás 
térelőijy-verseny szerepelt; 3 előfutam volt, melyekben 
Zimbury Ervin (scratch), Gajzágó Tibor (scratch) és 
Wagner Zoltán (scratch) voltak a győztesek. A döntő ^  
győztese Gajzágó Tibor (scratch), második Aprity Fe- 
rencz (2 m. előny). A következő szombaton ismét 50yar- 
dós sikfutás szerepelt, de nyeretlenek részére. Két elő- ■0 
futam után a döntőben győztes Krempels József (5 m. 
előny) 6V6 m p.; 2. Sasse Károly (2 m .); 3 Demkó 
Hálmán ( V / 2 m.); scratch: Bunyitay Sándor volt. Az 
ugyanaz nap megtartott sulydobási handicapben győztes 
holtversenyben Bunyitay Sándor és Demkó Kálmán 9 
m. 91 összeredménynyel. Legjobb absolut eredményt 
Gajzágó Tibor érte el, a ki scratch volt.

Folyamatban vannak a deczember 8-ára tervezett 
téli viadal előkészületei, melynek sorrendjén 50 yardos 
sikfutás, hármasugrás és sulydobás mint handicap, továbbá 
rúdugrás, kötélhúzás, tornamutatvány, buzogány gyakorlat 
fog szerepelni. A birkózás bemutatása is tervezve van.

Az athletika és torna mellet a vívást most ismét 
fokozott buzgalommal művelik. A vívó élet változato­
sabbá való tételére idegen vivókörök belevonásával vivó- 
estélyek vannak tervbe véve.

A kerékpározás most már jóformán szünetel, egy- 
egy túrázó használja még fel a késő ősz szebb napjait.

A football játék újra megindult, vezetését Orbán 
Pál főhadnagy vállalta el. A játékok közül a vizipolo- 
nak van számos hive, melyet a club tagjai a Rudas­
fürdői uszodában gyakorolnak.

Az evezősök is már bevonultak a club téli munka­
helyére, bár egyes szorgalmas lürozók most is szapo­
rítják kilométereik számát.

Mindezt összefoglalva eleven és sokoldalú a club 
sportélete a téli saisonban is.

&„ D a m a sc e n e “-
kardm arkolat,i s

mely rugalmasságánál fogva nem 
kezet, elhárítja a kard csúszását, 

keztyüt a kopástól.

nyomja
megóvja

cs. és kir. hadügyminisztérium 1522/1896 sz. 
rendeletével tanítási czélokra ajánlotta.

«0
• 0
■0
«0

«sä
«0C .

*

B árm ely  karára könnyen  
erő síth ető !

ra-

Legtöbb államban szabadalmazva!! 
V isz o n te lá r u s itó k  k ereste tn ek .

Magyar ruggyantaárugyár 
részvénytársaság

B U D A P E S T ,

Róbelly vivómester
v ezetése  alatt álló

Royal torna és vívóterem
VII.

B u d ap est,
Erzsébet-körút 4 5 —47. (Royal szálloda).

Kard- és tőrvívás. Gyermektornászat. Vívó- 
órák : reggel 7 órától este 10-ig. Klubbokt.ak, 
egyleteknek és egyetemi hallgatóknak kedvez­

ményes á-ak.
T e l e p h o n :  R o y ál n a g y s z á l lo d a  h r d ö k  é s  v illa n y v ilá g i á s .

Sportruházati czikkek speciális raktárában Sweaterck szürke gyapjúból 2 frtért Weiner JíátyásnttjJpcst, ytn íríttyút 3.
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*101 12 10 k. e.v. London,PárisBécs *1027 12 20 V. V. Budafok
*901 12 30 Konstantinápoly 311 12 25 sz. V. Hatvan
643 5 ool t.szsz. Arad 301 12 50 gy- V. Berlin, Ruttka
321 5 20 V. V . Rutlka 903 1 05 Konstantinápoly

1707 5 151 SZ. V. M'.-Szíget 1901 1 25 „ Gyékényes, Pécs
607 6 10 Brassó, Arad 403 1 39 n Lemberg. Kassa
47 6 15 t.szsz. Bicske 3 1 45 „ Lond., Páris, Bécs

405 6 15 SZ. v . Lemberg,Miskolcz 503 1 50 „ Kolozsvár, Arad
7 6 40 Bécs, Sopron 1301 2 05 „ Graz, Fehring

907 7 05 Belgrád, Biod f 21 3 55 sz. V. Bicske
507 7 0 Brassó, Kolozsvár 313 5 54 Hatvan
309 7 30 Hatvan 505 6, 20 Brassó, Kolozsvár

1303 7 3ö! Graz, Fehring 27 6 50 V . V. Cyör
501 7 50 cr

q 'f
. < Bukarest, Brassó 5 7 15 gy- V. Bécs, Gráz

1021 7 55 V. v . Paks Adony Szab. 605 7 20 SZ. V. Brassó, Arad
1505 8 15 SZ. V. Kassa, P.-Felka 905 7 35 n Belgrád, Eszék
1005 8 20 ty F'iume,Zágr.Eszék 305 7 45 „ Berlin, Ruttka,
1003 8 40 gy- v - Fiume Szerencs
319 8 45 SZ. V. Hatvan 1007 8 00 n Fiume, Zágr.,Pécs
509 9 15 yy Szolnok 1705 8 10 n Stanislau,M.-Szig.

11 9 25 n Győr, Szfehérvár 1001 8 35 gy- V. Róma,Fiume, Zágr.;
23 10 15 Triest, Fiume 407 8 40 sz. V. Munkács, M.-Szig.

909 10 30 yy Szabadka 1507 9 05 Kassa, P.-Felka
307 10 35 V Ruttka, Fülek 9 9 20 Bécs, Grácz

303 9 25 gy- V. Berlin, Ruttka
603 9 40 Nagy-8zeben,

Gyulafehérvár
25 9 45 sz. V . Triest, Fiume

401 10 00 gy- V. Munkács, Kassa
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*701 12 50 k.e. v. Konstantinápoly **171 12 55 sz.v. Palota-Újpest
§705 5 30 o.e.v. Konstantinápoly 703 1 25 gy-v. Bukarest

163 5 40 sz.v. Palota-Újpest 173 1 40 SZ.V. Palota-Újpest
? 165 6 35 Palota Újpest 103 1 50 gy-v- Bécs, Páris
6101 6 45 „ Szolnok, Czegléd 175 3 00 sz.v. Palota-Újpest
1405 9 55 V Zsolna, Berlin 6001 3 10 „ Lajosmizse
709 7 15 Verciorova 145 3 55 „ Nagy-Maros

4101 7 25 Esztergom 6103 4 05 „ Szolnok, Czegléd
167 7 35 n Palota-Újpest 4103 4 40 „ Esztergom
117 7 45 V Bécs 177 5 4, n Palota-Újpest

6011 7 55 V. V. Lajosinizse 115 5 55 V Bécs
127 8 20 sz.v. Párkány-Nána 711 6 50 n Temesvár
713 8 25 Czegléd 179 7 00 „ Palota-Újpest
169 10 10 r> Palota-Újpest 707 7 40 gy- v. Orsóvá, Temesvár
143 10 55 n Érsekújvár §4105 8 15 SZ.V. Pilis-Csaba
715 11 05 r> Szeged 137 8 30 Nagy-Maros

181 8 40 n Palota-Újpest
105 8 50 gy- v. Bécs

1401 9 20 Zsolna, Berlin
4111 9 30 v.v. Esztergom
*109 9 55 őst. ev Bécs, Ostende
719 10 05 sz. V. Szolnok, Czegléd

6013 11 00 V. V. Lajosmizse
?101 11 50 k.e. k. London, Pár., Bécs

Közlekedik ünnep és vasárnap 
bezár, november 20-ig.

Április 1-től Dunakesztől is köz­
lekedik.

Közlekedik ünnep és vasárnap.

A vonatok érkezése Buda-Császárfürdő kitérőbe.
4001 36isz. v. Esztergom j !  4003 4:46[|sz. v.jjEsztergom 

- *4u05 8 19! „ Pilis-Csaba
jj 4011 9j|34|, v. v. ;;Esztergom

* Közlekedik ünnep és vasáánapokon bezár, november 20-ig.
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20 k. e.v. Konstantinápoly t  22 12 ló SZ. V. Bicske

*102| 12.14°; Bécs, Páris, Lond. 310 12 35 Hatvan
32

6
25 V. V. Nagy-Kanizsa 1302 1 45 gy- v. Fehring, GrOz

604 6i45 gy- v Gyfehérv. N.-Szeb. 602 1 55 n Arad, Kolozsvár <
10

6
50 SZ. V. Bécs, Gráz 4 2 20 Bécs, Páris

402 7 10 gy- v. Kassa, Munkács 1 6 2 30 sz. V. Bicske
1002 7 15 „ Zágr.,Fiume Róma 40 »1 2 35 gy- v- Kassa, Lavoczne
304 . 7 30 » 1 Ruttka, Berlin 1 Lemberg
906 7 35 SZ. V . Belgrád, Brod, 904 2 40 Konstantinápoly !

Nagy-Kanizsa 312 2 45 SZ. V. Hatvan
1508 7 50 Kassa.Popr.-Felka 510 2 26 Szolnok
1008 8 00 „ Zágr. Fiume, Pécs 1004 3 00 gy- v. Zágr.Fiume,Eszék
606 8 10 V Arad, Brassó 1022 3 20 V. V. Adony Szab.-Paks^
506 8 30 „ Kolozsvár Brassó 302 3 45 gy- v- Ru tka, Berlin

6 8 50 gy- v. Bécs, Grácz 910 4 00 SZ. V . Szabadkn
408 8 50 SZ. V. Munkács,M.Sziget 12 4 30 y) Cyőr. Szfehérvár

1708 9 15 M.SzigetStanislau 308 5 20 n Fülek, Ruttka
306 9 35 „ Ruttka, Berlin 508 5 45 Kolozsvár, Brassó

? 1028 10 39 V .  V . Budafok 318 6 25 Hatvan
1706 7 05 M.-Sziget, Stanisl.

26 7 35 n N.-Kanizsa,Triest
1506 8 00 yy Kassa,Popr.Felka
1000 8 30 Zágr.Fiume,Eszék]
406 8 40 » Ungvár, Lemberg

48 9 10 tsz SZ. Bicske
502 9 15 gy- v. Kolozsv.,Bukarest

1904 9 30 SZ. V. Bécs, Eszék, Bród
1304 9 55 n Fehring, Graz
608 10 00 V Arad, Brassó
908 10 20 yy Béig. Eszék, Brod

8 10 45 SZ. V. Bécs
322 11 00 V. V. Ruttka, Miskolcz

. Közlekedik kedden és pénteken.
* » szerdán és szombaton
? bez. november 15-ig.

V csak a hajózás szünete alatt.

A vonatok indulása Budapest ny . p. udvarról.
Érvényes 1898. október hó 1-tő .
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*702 12 00 k e. v. Konstantinápoly 6104 12 05 sz.v. Czegléd, Szolnok
1-102 1 00 Bécs, Páris, London 172 12 15 Palota-Újpest
§164 5 30 SZ. V. Dunakesz 136 12 25 » Nagy-Maros
? 166 5 55 y y Palota-Újpest *174 1 05 n Palota-Újpest
•■110 6 10 ost.e v Bécs, Ostende §4106 1 25 Pilis-Csaba
4102 6 30 SZ. V. Esztergom 104 1 45 gy-v- Bécs, Páris
6102 6 40 Czegléd, Szolnok 176 2 20 sz.v. Palota-Újpest

168 6 5(> y> Palota-Újpest 704 2 30 gy-v- Bukarest
6012 6 55 V. V. Lajosmizse 144 2 35 sz.v. Érsekújvár
1402 7 35 gy- v- Zsolna, Berlin 4104 2 40 yy Esztergom
106 8 05 Bécs 6002 2 45 n Lajosmizse
705 S 15 gy- v. Temesvár, Orsóvá 720 3 05 V Czegléd, Szolnok
712 8 •30 SZ. V. Temesvár 178 4 05 Palota-Újpest
170 9 05 ,, Palota-Újpest 716 4 25 Y) Szeged
116 9 15 Bécs 138 4 35 yy Nagy-Maros

180 6 10 n Palota-Újpest
128 6 30 n Párkány-Nána
710 7 00 Verciorova

4112 1 10! v.v. Esztergom
6014 7 20 r> Lajosmizse

182 7 55 sz.v. Palota-Újpest
11S 9 35 yy Bécs

? 706 10 15 ot.e.V. Konstantinápoly
714 10 35 sz.v. Szeged, Temesvár

1406 10 45| Zsolna, Berlin
* Kölekedik minden vasárnap. •• Közlekedik ünnep és vasárnap

csütörtökön. bez. nov. 20-ig.
§ yy hétfőn. * Közlekedik bez márcz. 31-ig.
? y> szerdán. § április 1-től.

? ünnep és vasárnap.

4 vonatok indulása Buda-Császárfürdő kitérőről.
4002 1 6124I S Z . V . Esztergom *4006 1 19 sz.v. Pilis-Csaba

4004 2 129 V Esztergom
4012 7 05 v.v. Esztergom

1 * * Közlekedik ünnep és vasárnap bez. november 20-áig.
fritz  Arm in , Bu d apest , jó z s e f -körút b .



22. szám. XV. évfolyam. Budapest, 1898. november 30.
Előfizetési dij:

Negyedévre ...........  1 frt
Félévre................... 2 frt'
Egész évre _____  4 frt HERKULES Szerkesztéség 

Csokonai-utcza 
3. sz.

Egyes szám 20 kr.

M egjelen havonkint 
kétszer.

SZERKESZTIK :

PORZSOLT JENŐ. PORZSOLT KÁLMÁN.
Kiadóhivatal

Józséf-körút 43. szám.

Aradi Korcsolyázó-Egylet, 
Budapesti polgári lövészegyes., 
Budapesti Torna-Club 
Beregszászi Korcsolyázó-egylet, 
Bpesti hegyvidéki Turista-Egyl., 
Budapesti Korcsolyázó-Egylet, 
Budapesti Torna-Egylet, 
Délvidéki Kerékpár-Egylet, 
Debreczeni Korcsolyázó-Egylet 
Debreczeni Torna-Egylet, 
Fővárosi Vívó-Club,
Érsekujv. Vivő- s Torna-Egyes-, 
Győri Csónakázó-Egyesület, 
Gyöngyösi Korcsolyázó-Egylet. 
Kassai Korcsolyázó-Egylet, 
Kassai Tornázó- és Vivő-Egyes. 
Kolozsvári Athletikai Club,

Körmendi Athletikai Club, 
Kunsztmártoni Csón.-Korcs.-Egyl. 
Lévai Torna- és Vívó-Egyet 
Lőcsei Korcsolyázó-Egylet.
Lőcsei vívó- és Torna-Egyesület, 
Magy. Testgyakorlók Köre, 
Márm.-szigeti ifj. torna-egylet, 
Magyar Úszó-Egylet. 
Maros-Vásárhelyi Torna-Egylet, 
Magyar-Óvári Torna- sVivó-Egyl., 
Marosvásárhelyi Kerékpár-Egylet, 
Maros-Vásárhelyi Korcs.-Egylet, 
N.-Bányai Torna- és Korcs.-Egyl., 
Nagy-Enyedi Korcsolyázó-Egyl., 
Nagy-Kanizsai Torna-Egylet, 
Nagy-Kállói Korcsolyázó-Egylet,

Neptun Bpesti Evező-Egylet, 
O-Becsei Kerékpár-Egyes., 
Ó-budai Torna-Egylet,
Pécsi Athletikai Club,
Pozsonyi Hajós-Egylet,
Pápai Korcsolya-Egylet, 
Pozsonyi Torna-Egylet,t, 
Privigyei Korcs.-Egylet, 
Rimaszombati Korcs.- Egylet 
Quarnero csónakázó.-egylet. 
Sátoraljaújhelyi Korcs. Egyl. 
Selmeczi Akad. Athléta-Club, 
Soproni Korcsolyázó-Egylet, 
Soproni ev. főgymn. testgy. köre. 
Sportkedvelők Köre,
Szabadkai Sport-Egylet,

H I V A T A L O S  K Ö Z L Ö N Y E

Szarvasi Korcsolyázó Kör, 
Szatmár-Németi torna és vivót-egyl. 
Szegedi Csónakázó-Egylet,
Szegedi Korcsolyázó-Egylet, 
Szegedi Torna-Egylet, 
Székely-Udvarhelyi Korcs.-Egylet, 
Székesfehérvári Korcs.-Egylet, 
Szegedi Kerékpár-Egyesület, 
Szászvárosi Athletika-Club,
Szolnoki Korcsolyázó-Egylet, 
Temesvári Korcsolyázó-Egylet, 
Torontáli korcs.- és hajós-Egylet, 
Torontáli athletikai club 
Tordai Korcsolyázó-Egylet,
Újvidéki Kerékpár-Egyesület, 
Veszprémi Torna-Egyesület, 
Zsombolyai Atlétikai-Club,

A vallás-és közoktatásügyi miniszter ő nagyméltósága 47,00 számú rendeletével ajánlja e lapot Magyarország
összes tanintézeteinek.

In gyen  órák.
Több alkalommal felmerült már az a kér­

dés, hogy a tornatanár kötelezhető-e az előtor- 
nászórák pontos betartására, melyekért ugyan 
mi fizetést sem kap. Most e kérdésben egy 
panaszos levelet kaptunk, melyből a következő 
sorokat, mint tisztán a tárgyra tartozókat kö­
zöljük.

„Igazgatóm, kit mint egészen igaz és jó 
embert szívből tisztelek, azt mondja, hogy az 
állami iskolákban a tornatanár kötelezve van, 
a heti előtornászórák megtartására és igy mint 
gymnasiumi (felekezeti) tanárnak, nekem is kö­
telességem ez órákat díjtalanul, pontosan meg­
tartanom. — Én ez órákat éveken keresztül 
meg is tartottam, de most más elfoglaltságom 
miatt, melyre a nehéz megélhetés kényszerit, 
nem tarthatom meg az előtornászórákat. — Kö­
telezhető vagyok-e tehát csakugyan hetenként 
az egy elő'ornászóra ingyen adására?“

E kérdésre megkülönböztetés nélkül hatá­
rozott tagadó választ nem adhatunk, mert azon 
esetben, ha a tornatanár kinevezett, nyugdíj- j 
képes tanár, és egy 8 osztályú gymnasiumban 
16 heti órát ad, úgy az előtornász órát szá­
míthatjuk a kötelező órákhoz. De azt határo­
zottan állíthatjuk, hogy egy óraszám szerint 
fizetett tornatanárt nem lehet ráadásként köte­
lezni az előtornászórára. A kötelező előtornász- 
óráról különben tudtunkkal semmiféle rendelet 
sem intézkedik, hanem csakis a középiskolai

tornatanitási utasításban van említés téve arról, 
hogy a csapattornázásnál a felsőbb osztályokban 
az előtomászok külön órán képeztetnek. De ar­
ról, hogy ez óra a tornatanár rendes óraszá­
mába betudassék-e, vagy külön dijaztassék, nin­
csen rendelet. Felfogásunk szerint a jogi oldala 
a kérdésnek a körül fordul meg, hogy az illető 
tornatanár a kötelező óraszámot az előtornász- 
órán kívül megadja-e vagy nem. Ha a köte­
lező óraszámon felül esnék ezen óra, úgy az 
illető honorálásra számíthat. Hogy a tornata­
nároktól a minisztérium sem kiván több önfel­
áldozást, mint a más tárgyak tanáraitól, kitű­
nik onnan is, hogy az állami iskolák tanárai 
a fárasztó ifjúsági versenyekre való sok mun­
káért jutalmazásban részesültek. Ennyit a kér­
dés jogi oldaláról.

Bár magunk is szeretnők, hogy a kérdés 
kellő eldöntésére nézve, az illető tanár ur a 
főigazgatóság utján felsőbb határozatot kérne 
ki. Ez azonban, ismerve miniszterünknek épen 
a tornatanárok iránt tanúsított jóindulatát és 
általában ismert méltányosságát, nem leend 
kedvezőtlen. Egészen másé kérdésnek felvetése a 
jogi oldaliul eltekintve! A számos éveken mellőzött 
elfeledett tornatanároknak becsülését az biztosí­
totta, hogy önzetlenségüket nem mérték óra szám 
szerint, hanem igazán csak a szép eredmé­
nyért lelkesedve, valóban nevetségesen kevés 
pénzért hatalmas munkát végeztek. Magunk is 
sokszor támadtuk a reform-küzdelemben a régi 
gárda egyes elmaradt tagját, de azt el kell is-
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merni mindnyájunknak, hogy munkásságuk fe­
lette magasan állott javadalmazásukhoz képest, 
És ők honosították meg nálunk az előtornász- 
órákat, kik még a rendes órákért is alig kaplak 
fizetést Az újabb generátió tán több képzett­
séggel, de bizonynyal kevesebb lelkesedéssel 
végezvén munkáját, könnyen rájön arra a kér­
désre, hogy miért kívánnak épen a legmosto­
hábban javadalmazott tornatanártól több ön­
zetlen munkát, mint a háromszorta több fize­
tést huzó más tanároktól. És itt igaza van a 
kérdést felvető kollega urnák, mikor azt mondja, 
hogy „minden időm az iskoláé volna, ha meg 
tudnék élni az ott, kapott csekély fizetésből, de 
kis cselédeim szaporultával máshol is kell pmzt 
keresnem.“ Minden tanárembertől kívánhatunk 
lelkes, önfeláldozó, önzetlen munkát, de csak 
akkor, ha megélhetéséről gondoskodtunk

A tornatanárok helyzete az utóbbi évek­
ben a múltakhoz viszonyítva, nagyban javult. 
E haladás nem fog megállapodni. De azt hisz- 
szük, több biztosítékot nyújt a jobb jövőre az 
önzetlen munkásság, mely magában is jutal­
mazó, mint csak a köteles-munkának elvégzése.

É szrevételek  a m ult ifjú ság i ver­
senyekről.

A szabadkai versenyről.
Lapunk szerkesztője a szabadkai verseny lefolyása 

után kapta az alábbi levelet.
Tek. P o r z s o l t  J e n ő  urnák

Budapesten.
Tisztelt Kolléga Ur!

Szerencsénk volt látni a szabadkai verseny alkal­
mából egyebek között az Ön által rendezett függesz­
kedési versenyt is. Épületes látványnak voltunk szem­
tanúi az Ör. által fölfedezett uj indítási módszerének.

Látott a tisztelt kartárs ur valahol e világon kötél 
vagy póznamászás versenyénél k é z z e l  inditani ?

Mi vidéki szakemberek ugyancsak összenéztünk 
egy fővárosi matador kollegánk ezen valóban nem cse­
kély szakhiány ismeretén!

Egyebeket is csinált ott, például egy és ugyanazt 
a csoportot kétszer is n ászaita stb.

Csak egy óhajunk volna, egy kizárólag Ön által 
rendezett versenynek a megtekinthetése.

Az előzmények után Ítélve sok szakszerű újdon­
ságot látnánk ott.

Egyéb iráqt kérünk szakszerű tanácsokat becses 
lapjában.

Tisztelettel 
e g y  k a r t á r s

Pusztán a tényre térve, az eset a kövakezőleg 
olyt le. A kötélmászási versenynél a tanulók és a torna- 
anárok és épen nem a helyét soha el nem hagyó kö- 
önség úgy körül vették a mászóköteleket, hogy nekem, 
it a bíróság oda küldött, a szó teljes értelmében dula- 
odva kellett akkora helyet csinálnom, hogy a verseny­

zőket felállíthassam. A versenyeknél az indítás igenis
! „rajta“ vezérszóra történt, de hogy az őrült zsivajban 
ezt a versenyzők és kartárs ur nem hallotta, arról én 
nem tehetek. Ép ezért történt meg épen egyszer Ver­
mes Béla országgyűlési képviselő, versenybizottsági 
elnökének egyenes kívánságára, hogy miután egyik ver­
senyző a vezényszót nem hallván, nem indult a csa­
pattal, njra indítottam. Illetőleg még egyszer visszakiál­
tottam egy csapatot, mikor ép az én tanítványom ko­
rábban indult. Az újra indított csapatban a lemaradt 
tanuló tanára (nem tudom, nem voit-e épen a torna­
tanár) maga jött hozzám és Vermeshez és kiabálva 
mondotta, hogy a fiú a vezényszót nem hallván, nem 
indulhatott. Ezért történt aztán az ind tás minden to­
vábbi incidens nélkül, kifogásta'anu! ugv, hogy a „rajta“ 
szó hangoztatásával egyidőben feltartott kezemmel le is 
csaptam. — A kétszeri, sőt háromszori indítás, a rossz 
indulásoknál a rendező kötelessége. Én magam azért 
nem akartam Vermes elnök és a tanár kérésére újra 
inditani, mert azon esetben a verseny már lefolyt és 
én a csapatban az elsőt és másodikat már kijeleltem. 
De az volt a szerencse, hogy az uj indítás után is 
ugyan oly sorrendben értek be a győztesek, mint az 
első küzdelemnél. — De be ismerem, hisz ott is protes­
táltam edene, tanúm kell, hogy legyen az illető tanulót 
támogató tanár is, hogy ezen esetben a második indí­
tás helytelen volt. Bár számba veendő azon kifogás is, 
hogy a tanuló a lármában a vezényszót nem hallotta.

Ennyit a dolog érdemére. Most módomban volna 
a névtelen kartárs urat levelének stílusa módjára (ha 
ugyan nem egyik rossz tanítványa irta, mire a kijaví­
tott sok helyesírási hiba következtetni enged) gyengé­
den kicsufolni és sértegetni. Ugyde a szakismereteimet 
ocsárló, felettem gúnyolódó névtelen kartárs nem tud 
az öndicséretre csábítani. Legyen megnyugodva, hogy 
ha nevét kiírja, másképpen hangzik vála-zom, mert az 
ilyen hangú levélre is megadnám a kellő modorban a 
választ.

De már hozzá is szoktunk hosszú szerkesztői 
pályánkon az ilyen és még gorombább névtelen támadá­
sokhoz, melyekre eddig soha sem válaszoltunk. Most is 
csak a tárgy sportszerű volta adta kezünkbe a tollat

Porzsolt Jenő.

Az aradi versenyről.

Az aradi ifjúsági tornaversenyről röviden a követ­
kező észrevételeket legyen szabad nyilvánítani.

1. A legnagyobb hála és elismerés illeti meg az 
aradi versenyrendező b zottságot, (az indítvány dicsősége 
nem tudom, kit illet meg) hogy a versenyekben részt­
vevő. minden tornatanárt egy ezüst emlékéremmel tün­
tetett ki. Ez ép oly jól kiérdemelt ér?m, mir.t a kato­
nák hadi érme és minden tanárnak kedves emléke 
marad haláláig! Ezzel eltaláltak a legideálisabb jutalmát 
is a tornatanároknak a nélkül, hogy ez érmet tanítvá­
nyaik sikeréhez kötötték volna. Meg is érdemli e kis 
elismerést minden versenyre vonuló tornatanár. Ez eljá­
rás álialánositását óhajtjuk.

2. Dicséret illeti meg Nagy Sándor főrendezőt a 
verseny-pálya pontos beosztásáért és a szerek kitűnő 
elhelyezésért.

3. A programm számok sokasága és a játékoknak 
utolsó helyre való leszorítása azt eredményezte, h gy 
a játékokból mit sem lehetett bemutatni. Ezt a legna­
gyobb mértékben helytelenítenünk kell.

4. A tanulóknak illedelmes magaviseletére az aradi 
rendezőség nagy súlyt fektetett. E czélból az alábbi,
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közlésre érdemes figyelmeztetést tette közzé az isko-1 
Iákban :

„Az épület összes helyiségeiben szigorúan tilos a 
dohányzás ; az utczákon és köztereken való dohányzás j 
tekintetében kötelezők az általános fegyelmi szabályok 
és a mi ez alkalommal még inkább szem előtt tartandó, 
az illem.

A versenytéren a dohányzás szigorúan tilos és 
figyelembe jön az intézetsk magatartásának megbirá- 
lásánál.

Tilos az épü'etnek és összes berendezéseinek min­
dennemű rongálása; a kártevő vagyonilag is felelős.

A helyiségekben levő légszeszcsapokhoz vagy lám­
pákhoz a felügyelő tanár meghagyása nélkül hozzá­
nyúlni egy tanulónak sem szabad. Egyáltalában tilos 
minden olyan cselekedet, mely tűzveszélyt okozhat, 
vagy mások testi és vagyoni épségét veszélyeztethetné.

Hazatérés ideje legkésőbb esti 10 óra. E tekintet 
ben intézkednek a fe ügyelő tanár urak. Az otthonlevők 
társaik nyugalmát rendetlenkedéssel és lármával ne za­
varják; lármás, zajongó magaviselettől általában tartóz­
kodni kell és dobolni vagy trombitálni az épületben 
nem szabad.

Kérjük a t felügyelő tanár urakat, hogy ezen sza­
bályok pontos betartására ügyelni szíveskedjenek.“

5. Arad városának és a redezőségnek hálás köszö­
nettel tartozik az ifjúság a szívélyes vendéglátásért.

A M űegyetem i F ootbali-C lub
által 1899. évi május hó 7-én d. u. 3 órakor rendezendő 

Országos Főiskolai Versenyek feltételei:

1. 100 yardos síkfutás.
II. Magas ugrás.

III. . 220 yardos síkfutás. (Nyeretlenek versenye.)
IV. 1000 m. kerékpár-verseny.
V. 804!/4 m. staféta-futás, (200 m. stafétákkal.)

VI. Diszkoszvetés.
VII. 1609 m. síkfutás.

Vili 5000 m. kerékpár-verseny.
IX. Gerelyvetés.
X. 402í/2 m. gátfutás.

Általános versenyszabályok:
I. A versenyeken csakis a magyar főiskolák 1898/99 

tanévre beiratkozott hallgatói vehetnek részt.
II. Nyeretlenek versenyén csakis az indulhat, ki a 

nevezés zárnapjáig 402V2 m.-en aluli távon dijat nem 
nyertek.

III. Nevezések Boros Mihály e. i. jegyzőhöz: Buda­
pest, Műegyetemi Football-Club (Muzeum-köiút) czim 
alatt intézendők.

IV. A nevezésnek tartalmaznia kell: aj a versenyző 
vezeték- és keresztnevét; b) a lakczímét; c) a verseny­
számot, melyre nevez ; d) a tétet, mely egy-egy ver­
senyre 1 korona, az összesre 4 korona ; e) azon főis­
kola nevét, melynek hallgatója gyanánt szerepel.

V. Nevezési zárlat 1899. évi április 20-ika. A zár­
időn túl érkező, valamint tétnélküli nevezések figyelembe 
nem vétetnek.

VI. Óvások a verenytitkárnél rögtön az illető ver­
senyszám befejezte után teendők, mert később figye­
lembe nem vétetnek.

VII. A versenybíró Ítélete nem felebbezhető.
VIII. A díjazást illetver elsőnak a M. F. C. díszí­

tett ezüst-érme, másodiknak a M. F. C. ezüst-érme, 
harmadiknak a M. F. C bronz-érem adatik.

IX A versenyek időjárásra való tekintet nélkül 
megtartatnak.

Felhívás a magyar főiskolák ifjúságához!
Kedves kollegák!

A mikor a királyi József-müegyetem kötelékéhez 
tartozó Football Club 1897. őszén megalakult, törekvé­
sei nem csak oda irányultak, hogy a football-játéknak 
saját körében hivekít szerezzen, hanem egy sokkal ál­
talánosabb fogalomnak, minden testedző sportnak saját 
munkássága körében helyet biztosítson. S most, a mi­
kor országos ifjúsági athletíkai s kerákpár-versenyünk 
propoziczióit nyilvánosságra bocsátjuk, az említett okok­
nál sokkal nemesebb intenczlók vezéreltek bennünket, 
a mennyiben zsenge egyesületünk megkísérli a testi 
nevelés nemes ügyének zászlaja alatt megvalósítani ama 
törekvéseket, melyért eddig a szellemi téren hazánk­
ban meddő munka folyt s a melyek a magyar főiskolai 
ifjúság barátságos egyesülésének czéljához vezetnek.

Ezen eszme szolgálatába kell állnunk mindnyájunk­
nak s eme eszmének megvalósulása lesz hivatva bebi­
zonyítani azt, hogy a magyar nemzet ifjúságában él az 
összetartásnak érzete akkor, midőn a műegyetemi fiatal­
ság reformalkoió akcziójának támogatásáról van szó- 
Szemünk előtt a hatalmas angol nemzet egyetemi ifjú. 
ságának példája lebegett, mely már évtizedek óta végzi 
a szellemi élet megzavart egyensúlyának, a testi műve­
lődés által történt helyreálli'ását s korszakalkotó hatal­
mas munkájával visszavivta ama letűnt régi kort, mely­
ben ugyanazon elismerés jutott az olympiai játékok 
babérkoszoruzott győztesének, mint akár a lant, akár 
a tudomány és művészet dicsőített bajnokának.

Lészen e nekünk — kik ezen ügynek, a testi erők 
észszerű fejlesztésének szolgálatába állottunk — elég 
erőnk kivívni eszménk győzelmét, azt a jövő s rende­
zendő versenyeink erkölcsi sikere lesz hivatva bebizo­
nyítani, s ha lelkes szózatunk a főiskolák hallgatóinak 
szivében visszhangra talál, úgy nem lesz, nem is lehet 
oly akadály, mely reformalkotó munkánkat hóditó útjá­
ban feltartóztatná.

Kollegiális üdvözlettel
A Műegyetemi Football-Club választmánya nevében : 

Boros Mihály, Hajós-Guttmann Alfréd, Kandó Gyula
e. i. jegyző. e. i. elnök, e. i. kapitány.

A t e s t g y a k o r l a t o k  ú j  t a n t e r v é  a  f r a n e z i a  
n é p i s k o l á k b a n  *

A franezia közoktatásügyi miniszter 1890. évi 
augusztus 8-án kelt rendeletével új tantervet léptetett 
életbe a népiskolai testgyakorlatokra nézve. E tanterv 
leglényegesebb rendelkezése az, hogy úgy az elemi, 
mint a felső népiskolában, fiuknál és leányoknál egy­
aránt, a testgyakorlatokra naponként két órát kell for 
dilani. Ebből az időből a 10 évesnél fiatalabb gyerme 
kéknél egy fel órát, az idősebbeknél három negyedórá 
a szó szorosabb értelmében vett gymnastikára, torná 
szásra kell íentartani; a iöbbi idő a mozgási játékokra esik

*) A Népt. L .-ból.

Tanintézetek ifjai részére jó és olcsó torna ruházati czikkek Weiner jVíátyásnáí, Juöapest ^ffaörássy-út 3. sz.
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Ha figyelembe veszszük, hogy a franczia népisko-' 
Iákban a gyarmekek rendszeresen foglalkoznak kézi­
munkával, hogy a különleges fegyvergyakorlat rendes 
tantárgy és hogy a fentebb említett rendeletben határo­
zottan ki van mondva, hogy sem a kézimunka, sem a 
fegyvergyakorlatok leczkéit nem szabad a testgyakorlati 
órák közé számítani, akkor be kell ismerni, hogy a 
francziák a népiskolákban eleget tettek a legvérmesebb 
kivánalmaknak, a melyeket az ifjúság testi nevelését 
illetőleg támaszthatni. A franczia népiskolákban helyre 
van állítva a testi és szellemi nevelés egyensúlya : mind­
kettőre egyenlő figyelem lesz fordítva ; a testi nevelés 
annyi időt kapott az iskolában, hogy jótékony hatása az 
ifjúság testi fejlődésére nem fog elmaradhatni.

Igen tanulságos maga a tanterv, melyet ugyanazért 
a következőkben egész terjedelmében közlünk.

I. Anyai iskolák és gyermekosztályok.
1. csoport (2—4 évesek). Körök, járások, külön­

féle játékok (labda, karika), rithmitikus mozgások, kife- 
jezéses játékok dalolással.

2. csoport (5—6 évesek). A megelőző gyakorlatok 
folytatása. Különféle játékok (zsinór, labda, karika stb.). 
Első rendgyakorlatok (sorok képzése, menetelés, oszlás 
és sorakozás).

3. csoport (6—8) évesek. A megelőző gyakorlatok 
folytatása és tökéletesítése. Különféle játékok (zsinór, 
labda, karika stb.). Első rendgyakorlatok (mint fenn).

II. Elemi népiskolák.
a )  F iú is k o lá k .

Alsó tanfolyam. Kanyarodások. Első rithmikus moz­
dulatok. Különféle játékok (zsinór, labda, karika stb.) ; 
játékok, melyek a futás tevékenységét magukban fog­
lalják. Első rendgyakorlatok (mint fenn). Ugrások, a 
mély ugrás kivételével.

Középső tanfolyam. Játékok. Elemi mozdulatok szerek 
nélkül. A szabadgyakorlatok folytatása (rithmikus mene­
telések, kettős rendekbe állás). A franczia ökölviadal 
elemi mozdulatai. Rohamdeszka. Úszás.

Felső tanfolyam. Játékok. Iskolai séták. A középső 
tanfolyamon megkezdett gyakorlatok folytatása. Kanya­
rodások ütemszerinti futásban. Szabadgyakorlatok a gyer­
mekek korához mérten választott szerekkel. Az ökölvia- 
dali gyakorlatok folytatása. Pálcza, rúd. Gyakorlatok 
párosával kötelekkel vagy korláttal. Gyakorlatok a létrá­
kon. (vízszintes, ferde létra, létra háttámasztóval, kettős 
létra. Párosán megerősített függőleges póznák. Vizszin- j 
tes gerenda. Mászó-pózna.

b )  L e á n y is k o lá k .

Ugyanazon gyakorlatok, mint a fiúiskolákban, a 
birkózás, bot és rúd kivételével, a melyeknek helyébe a 
táncz és különleges játékok lépnek.

III. Felső népiskolák és kiegészítő tanfolyamok.
a) F iú is k o lá k .

Első év és kiegészítő tanfolyam. Játékok. Iskola* 
séták. Rendgyakorlatok (mint fenn ) Rithmikus járás^ 
Kanyarodások ütemszerinti futásban. Szabadgyakorlatok 
szerekkel és a nélkül (golyók, rudak, buzogányok). 
Ökölviadal, bot- és rudgyakorlatok. Gyakorlatok páro­
sával kötelekkel vagy korláttal. Gyakorlatok a nyújtott 
és hajlított függeszkedésben a létrákon (vízszintes és ferde 
létra, létra háttámasztó deskával, [ kettős iétra), Párosán i 
megerősített függőleges pőznók, Vízszintes gerenda. |

Mászórűd. Rohamdeszka, Különféle ugrások, a mély 
ugrások kivételével. Úszás.

Második év. Játékok és gyakorlatok, mint a meg­
előző évben. Az ökölviadal, bot-, rudgyakorlatok kiegé­
szítése. Vívás. Gyorsfutás kis távolságra. Mély ugrások. 
Ugrások a kezek segítségével.

Harmadik év. Játékok és gyakorlatok, mint a meg­
előző évben. Rúdugrás. Üditő gyakorlatok.

b) L e á n y is k o la .

Különféle játékok. Tánczok. Kanyarodások dalo­
lással. Futás. Ugrások (a mély ugrást kivéve). Létrá­
kon végzett gyakorlatok. Ferde deszka. Egyszerű egyen- 
sulytártási gyakorlatok. Séták.

Suppan Vilmos.

Torna, já ték  és Játék -egyesü let.
Irta: H angay Oktáv

A természettudományok azt tanítják nekünk az 
ember s állatról, hogy a test szervei nem csupán fej­
lettségben, alakban a helyzetben, hanem tevékenységük 
végeredményeiben is kölcsönös viszonyban vannak; 
mivel a szervezet léte minden egyes rész külön műkö­
désének összeségétől függ, tehát minden szervnek s 
izomcsoportnak határozott s törvényszerű módon kell 
egymáshoz alkalmazkodnia. Ezen egymástól vaió füg­
gés, vagyis a testrészek s szervek correlatiojából kö­
vetkezik, hopy a serdülő ifjúnak szervei s izmai, azon 
munkájuknak határozott mértékéhez képest, mely az 
egész gépezet föntartására szükséges, bizonyos meny- 
nyiségü munkaegységet foglalnak magukban s térfogati 
kiterjedésükben meghatározott nagyság és fejlettségre 
hozhatók. A Geoffroy St. Hilaire által jelzett „principe 
du balancement des Organes“, melyet eddig inkább a 
zoolgusok fejtegetnek, megérdelmé, ha a paedagogusok 
is figyelembe vennék s elemeznék, alkalmaznák az ab­
ban foglalt tanokat s közvetkeztetéseket azon egyedül 
az ő akaratukból, függővé tett állaton, melynek „tanuló“ 
a neve.

Mire is tanit többek között az a „sprincipe“ ? Arra, 
hogy ha egy szerv vagy izom a kizárólagos gyakorlat 
vagy használat átal túlságos mértékben megnagyob­
bodik, akkor a növekedés a szomszéd szervek s izmok 
rovására történik ; ha egy szerv vagy izom éppen nem, 
vagy csekély mértékben gyakoroltató s használtatik s 
nem végzi a mozgásával járó azon munkamennyiséget, 
mely a fejlettség fokának elérésére szükséges, akkor a 
szerv satnya marad s az izom akaratszegényen eltör­
pül. Káros tehát, ha az izom s a szervezetrész mun­
kája egyoldalú, valamint ha több vagy kevesebb mun- 

I kát végez, mint a magában foglalt munkaegység meny- 
| nyisége megengedhetné. A legfőbb feladat e szerint a 
i test nevelésében, hogy a szervek foglalkoztatásával, az 
| izmoknak adott munkával azon középutat találjuk meg, 
mely a természetes kifejlődés menetét oda irányítsa, 
hogy a test minden része egymással egyensúlyban ma­
radjon s harmonikus fejlettségű egészet, ,,corpus sa- 
num“-ot alkotson. A legferdébb állapot e tekintetben, 
hogy a doktrinarius világ főalkotói, a tudományok 
minden ágát képviselő tanárok nem tudják ama közép- 
utát megtalálni, mely az ifjú szervezetnek egységes s 
arányos fejlettségére vezetne. Az egyedül üdvözítő ész 
dogmájájával mely a középkor pietistikus s testi dol- 
dokat megvető irányzatából támadt, csak a szellemet
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tekintik jogosított nevelési objectumnak, a „bünös‘‘ 
testet pedig a „lelki iidvözülés“-sel ellenséges elemmek, 
mely gyöngítendő, kinzandó s megfeszítendő. Százféle 
módszerrel s valóságos nevelési raffineriával inkább azon 
gondolkodnak, hogyan czélszerü az agyat s idegrend­
szert egyoldalú grammatikai, philologU begyakorló in­
tézetekkel, szaktanárok rész'etező s óriási mennyiségű 
tananyagával megtömni, a midőn hivatalos szobatudos- 
ság naponkint 10—12 óra betümunkával feszíti az irju 
idegszálait, a testi nevelés követelményeit silány fél­
rendszabályokkal, heti két óra tornatanitásban véli ki­
elégíthetni : ezt is oly módon, hogy egyetlen tornames­
terre néhány száz tanuló bizattatván, a mester a taní­
tást nem végzi erélyesen, mivel maga is túl van ter­
helve. Abban a korban, melyben a csontosodás és iz­
mosodás folyamatának phisiologiai szabályszerüsséggel 
kellene befejeződnie, egész sorozata keletkezik az is­
kolabetegségeknek, a gerinczgörbülés, féloldaliság, rövid­
látás, izomsorvadás, ideg- s agybajok, melyek Myopia, 
Scoliosis, Atrophia stb. stb., münevekkel szaporították 
az orvosok szótárát, mintegy örck emlékkövei gyanánt 
a mostani kor gyötrő rendszerének.

Tagadhatatlan, hogy a jelen társadalomban a meg­
élhetés tényezőinek elnyerése s valamely életpályára 
való előkészülés, a költségek mellett, minden egyénnek 
óriási idejébe kerül, hogy az ötven évet Isten kegyel­
méből iskolázással töltötte el, — de éppen e viszonyok 
folytán van ma sokkal nagyobb szükség az izmok moz­
gékonyságának systematikus fejlesztésére, mint volt 
régi időkben. Belátó, tetterős tanférfiak egyesülve az 
egészségügy jeles orvosaival, mig egyrészt korunk fent- 
emlitett kinövései ellen küzdenek, egyszersmind oda 
törekszenek, hogy a testi a szellemi gyakorlat össz- 
hangzatos egészszé olvadjon össze s azon rendkívüli 
előnyök, melyeket a tornászat, athletika, de főkép a 
kedélyt is éltető játékok nyújtanak, ne heti 2 órából 
álló homeopathikus adagban, hanem mindennapos éle­
lem gyanánt nyujtassanak ifjainknak. Hogy ezen min­
dennapos élelem melyik formája s adagja czélszerübb, 
afelett még mindig vitatkoznak. Főleg a tornászat 
mügyakorlali oldalát támadják, sőt vannak olyan (persze 
nem tornászó) tudósok is (Werner, Schilling), kik min­
den nagyobb izomgyakorlatot károsnak tartanak. Mel­
lőzve az utóbbiakat, kik a physiologiának az anyag­
cserém, izmokra s véredényrendszerre vonatkozó ered­
ményeit fonák módon hozták a tornászattal kapcsolatba, 
— nézzük, melyik felel meg leginkább iskolai ifjúsá­
gunknak.

A tornászainak három önálló iskolája van jelenleg, 
a berlini Jahn-féle régi rendszer s az ebből kifejlődött 
Spies-féle és svéd iskola. Midőn e század elején Jahn 
epochalis munkája*) megjelent, már ismeretes volt i7e5- 
ből Gutsmuth iskola. Jahn azt czélozta, hogy sokoldalú 
gyakorlatok s mesterséges tornakészülékekkel emeltes­
sék az izomerő ; bár a tulajdonképi testképzés nála 
csak alárendelt volt s inkább bizonyos nemzeti eszmény 
vezette, hogy a külömböző polgári állású s más-más 
tanodából való ifjúságban az együvétartozást s haza­
szeretetei keltse föl. Pestalozzival együtt az egyoldalii 
gymnastákat nem szerette, s mivel csak saját tapaszta­
lat és önkisérlet taniihat a mozgás általános és külö­
nös hatásaira, kívánta, hogy az oktató tanárok maguk

*) Die deutsche Turnkunst zur Einrichtung der Thurnplätze von 
von F. L. Jahn und Eicelen Berlin. 1816.

is tornászszanak s minden paedagogiai s tudományos 
előképzettség nélkül való s csupán a tornászat techni­
kájában ügyes gymnasztikusra soha se bizassék a tor 
nászát. Az egyszerű czél helyett azonban Jahn u ódái 
oly sokféie irányzatba kaptak, annyira belemerültek az 
egészbe, hogy az egyes egyén egészsége s testi képzé 
sével keveset törődtek. Az ifjak kivonultak szakaszokba 
osztattak s a szakasz a táblákra felirt gyakorlatokat 
ahogy tudta, áttornálta s a főczél volt bizonyos torna­
szeren bámulatgerjesztő gyakorlatokat kihozni. Egyes 
kitűnő tornászok valóságos akrobatákká lettek, de az 
összes eiedménynyel annyira nem voltak megelégedve, 
hogy maga a porosz kormány a tornaegyesületeket fel­
oszlatta s 1830 ban, tehát a Jahn-féle iskola 40 éves 
fennállása után a Ling-féle svéd tornát kívánta behozni. 
Ezen rendszer már az anatómia s a physiologiát is- 
tekintetbe vevén, a testmozgásokat az emberi szerve­
zettel összefüggő törvények szerint irta elő. A Jahn-féle 
módszer, mint tisztán empirikus, elvetetett s vele minden 
oly gyakorlat, melynek hatásmódját a boneztan s élet­
tan tanai szerint bizonyítani nem lehetett. A testgya­
korlás ezen új módszerét nég} féle: az aesthetikai, paeda­
gogiai. gyógyászati s katonai osztályba sorozták. Van 
ezenkívül még a duplicált s a pessiv testgyakorlat; az 
elsőnél, melyet a svéd műnyelv „Stöd“-nek nevezett, 
két vagy több tornászó szemközt állitatik s mig az 
egyik bizonyos gyakorlatot, p. karforgatást akar végezni, 
a másik ellenerővel azt nehezitni igyekszik. A passiv 
testgyokorlatnál, mely a gyógyászatban alkalmaztatik, 
a mozgásokat nem a beteg végzi, hanem az orvos vagy 
segédje vegez a testrészeken műfogásokat, p. gyúrás, 
kenés, hajlitás, csapkodás, dörzsölés, csavaras áital. Mig 
a többi tornarendszerek az egész szervezetre igyekeznek 
hatni, a gyógytestgyakorlat a test egyes szerveit s izmait 
veszi kezelés alá s beteg részeket hoz normális álla­
potba; egyes mozgásokat isolál s bizonyos izomcsopor­
tok működését ugyanakkor visszatartja. Az egyes izmok 
s izomcsoportok anatómiai s élettani viszonyait pontosan 
kell ismernie, mig az általános effectust ezélzó Jahn- 
féle rendszernél ez éppen nem sükséges. Ezen svéd 
rendszer orvoslási czélokra kitűnőnek bizonyult s nagy­
számú gyógytorna-intézet meglepő eredményekkel dicse­
kedhetik ; az orvosi tudomány pedig va’óságos ágaza­
tává emelte „mechanotherapia“ név alatt. Mindezen 
előnyök mellet a svéd rendszert nem lehetett a nevelés 
és oktatás lényegébe beilleszteni, egyrészt költséges volta, 
másrészt a paedagogiai jelleg teljes hiánya miatt.

Jött ezután a darmstadti Spiess-féle rendszer, mely 
megteremté az iskola-tornászatot, metynél az idő jó ré-ze 
az u. n. szabad gyakorlatokkal telt el, melyek mintegy 
előkészítők voltak a többi erősebb izomgyakorletokra. 
A tanulók életkor s osztályok szerint osztattak szaka­
szokra, mig Jahn követőinél a 2-ik s 6-ik osztály tanulói 
egy szakaszban tornázhattak, mivel az egyik vagy másik 
tornaeszköznél egyenlő képességet értek el. Valamint 
az iskola egyébb műtantárgyainál az egész osztály 
együttes munkája jótékonyan hat az egyes tanulóra s 
a társas gyakorlás a gyengébbet biztatja s versenykedvet 
ad : úgy a tornanemek között is olyanokre irányittatoü 
a figyelem, melyek együttesen, egy időben, bizonyos 
taktusra végezhetők s minden tanuló képességének meg­
felelők. Oly tanárok, kik tornaművészetük technikai kivi­
telében csak mint virluozok szerepelnek s tanításuk 
csupán az egyes szergyakorlatok előmutatásából áll, a 

: Spiess-féle módszernél nem alkalmazhatok; mert bár

Iskolasapkák 45 kr., gumizott tornaczipő, 1 frt Kneip czipő 2.90 kr. kizárólag tyeijier jVíátyáSIlál, JjlCSt, ^íltÖráSSy-Út 3.



186

lornászatilag gyakorlottaknak kell lenniök, de tanításit
ügyesség és alakítás a főkövetelmény/ Az osztályoknak 
rendes esegyenlő távolban felállítása, aszakaszok s vonalok 
tagosodása, az egyszerű s összetett gyakorlatoknak egy 
helyben való rxthmusos kivitele, a gyakorlatok rögtöni 
megkülömböztetése s egyiknek a más kba való kapcso­
lása — mindezek a mai tornatanitás nem csekély fel­
adatai. Diesterweg „aesthetikus tornamester“-nek nevezi 
Spiesst, kinek rendszere nemcsak diaetetikus czélokra 
tűzött ki, mint a svéd kedvet ölő s az üdvösséget az 
ifjúban bénitó iskola. A darmstadti, általa alpitott minta- 
tornaintézet felállítása óta majdnem az egész continensen 
a Spiess-féle irányok szerint tanítják a tornászától.

Ezen röviden vázolt rendszerek egyikétől se lehet 
bizonyos előnyöket eltagadni, de szellemi s erkölcsi 
hatásban legjobb a Spiess-féle. A würzburgi egyetem 
tanára, Rossbacn, részletesen fejtegeti a testgyakorlat 
hatását a sz-ellemi fegyelem, a lélekjelenlét, erély, meg 
gondokság, óvatosság, biztonságérzet, erkölcsösség neve­
lésében ; Du Bois-Reimond az erő és szépség fokozá­
sára első sorban azt ajánlja, testi egészség tekintetében 
pedig a rendszeres tornázás befolyását a vérkeringés, 
lélegzés, táplálkozás, álom s központi idegrendszerre 
már annyi jeles ember bebizonyította, hogy minden 
ellenvetés is feleslegessé válnék. A bajok, melyek a 
tornászainál főleg hazánkban mutatkoznak, nem a tor­
nászaiban, hanem annak kivitelében gyökereznek. A 
tanárok silány fizetése s túlterhelése, a tornacsarnokok 
hiánya, mely miatt csak nyáron végezhetők a gyakor­
latok, — a tornatanitás heti 2 órában s egyébb hátrá­
nyok csak azt bizonyítják, hogy a czélt el akartuk vele 
érni, de az eszközöket hozzá vagy fösvén} en adtuk, 
vagy teljesen megtagadtuk.

Egészen másként áll a dolog a torna értékével, ha 
annak lényegét az ifjú érzelemvílágával hozzuk vonat­
kozásba, vagy mint Felméri, a „nemzeti temperamentu 
mokhoz“ alkalmazzuk Az angol és magyar természete 
nem igen tnd megbarátkozni az izmoknak fegyelmezett 
mozgásával; ez igaz lehet talán azért is, mert a ma­
gyar péld. nem szereti a „kommandót“, s szilajabb, a 
mozgás szabadságát szerető természetével ellenkezik a 
tagoknak kellő ütemben való gépies mozgatása. Az isko­
lázottabb szelemű svájcziak, németek is érezték, hogy 
a torna kizárólagos alkalmazása nem üdíti fel az ifjú 
kedélyét, mert az ütemes, néma gyakorlatokban nincs 
meg az érző elem. Jahn maga rendezte már a tornajá­
tékokat s a porosz minisztérium csak újabban (1882., 
1889.) azzal igyekszik a torna száraz meckanikai voltát 
egyensúlyozni, hogy a tornajátékok gyakoribb űzésére 
rendeleteket adott ki, de csak mint a műtornászat kiegé­
szítőjéül Jeles, de túlságos anglophil neveléstudósunk 
Felméri* **" lelkesen védi a játékot munkájában s bár nem 
menhetnék annyira, hogy a tornászattól letagadjuk minden 
erkölcsi motívumot, sőt annak kártékonyságát is bizo­
nyítsuk, csakhogy a játék mindenhatóságát kiemeljük 
— mégis fokozott érdekkel olvastuk kitűnő hasonlatait. 
„A játék — mondja egy helyen — belőlünk termett 
szellemi s erkölcsi vérrendszerük kiegészítő része, ellenben 
a torna mesterséges, tetjesen mechanikai készülék, 
melyet díványként szervezetünk mellé állítunk, hogy j 
annak egyts részeit izgalomba, mozgásba hozzuk. A 
tornaiskola úgy tekinti az ifjút, mint aki csupa izomból, 
csontból, törzsből és végtagokból á ll: ellenben a játszó-

* Spiess A. Turnbuch für Schule. Berlin, 1846.
** A neveléstudomány kézikönyve. Irta ; Felméri Lajos. Kolozs­

vár, 1890,

téren az ifjú mozgó, érző s gondolkodó lény jelöltje s 
örököse az ember legbecsesebb szellemi s erkölcsi voná­
sainak. A játszótéren a friss éleny hatására tágul a 
tudó, a napsugár derűjére felpezsdül a kedv, a lábbal s 
karral együtt mozgásba jő a képzelet s az érzések a 
játszót kiveszik önmagából, midőn nem magáért, hanem 
játszótárséiért él s mozog, mikor érettük lesz kétszere­
sen boldog; ellenben a torna mellőzi az érzést, egyfor­
mára húzza a mozgást s tantervűnk ezt is csipetéként 
s poros levegővel kisérve, mintegy kóstolóul adja, holott 
a gyermek szervezetének mozgás a kenyere s szabad 
levegő a sója. Ha a teetgyakorlat alkalmával az elmének 
nincs határozott tárgya, vagy oly rugója, melylyel kap­
csolatban á működésnek megfelelő belső érzés fakad, 
akkor az a szórakozás sem a szellemet, sem a testet 
föl nem frissíti. E miatt a tornázás a játékot soha sem 
helyetesitheti. Hisz’ játszani annyi, mint a léleknek a 
szabad mozgásban s kedvérzetben igazán megenyhülni 
s ez a lelki enyhület és spontán működés okozta szóra­
kozás : a lélek a játékban, melyet a tornában hasztalan 
keresünk.

Valóban a teremtés és újjáalkotás tüze szállja meg 
a tevékeny nevelőt, ha ezeket olvassa. A magyar ifjút 
bevezetni a játék öntevékenységű munkájába, megked­
velteim vele a testedző s léleküditő szórakozást, mely 
elvonja őt a korai öregedés blazirt állapotától s fogva 
tartja évekig a gyermekies örvendezés paradicsomában. 
Ezeknek a megvalósításán kezd gondolkodni. De midőn 
a tervezés kivitelére gondol, talán velem együtt elko- 
morodik, mivel azt kérdi, vájjon a Felméri által óvato­
san okul adott úgynevezett „nemzeti temperamentum“, 
melynek egész más kategóriáját véli felismerni a német­
nél s angolnál, melyet némi gúnyosan fölró a németnek, 
hogy a tornászat ütemes gépmozgására csak az ő teuton 
vére alkalmas, nem helyettesithető-e igazságosan egészen 
más magyarfaji jelleggel, mely kevésbé óvatosan és 
hízelgőén hangzik? — Angolhonban a szabadban való 
játék komolyan és szenvedélyesen ápoltatik s a sport 
és athietika irodalma óriásinak mondható; akaraterő 
egyesülve csaknem féktelen becsvágygyal, nem ismer 
az erőteljes szigetnépnél semmi akadályt s játszik a 
gyermek, az ifjú, a férfi, sőt az erőben őszült öreg se 
resteli a nemzeti játékok nagy versenyein aktiv vagy 
passiv részt venni. Az anyaországot a gyarmatok is 
utánozzák s Jamaika szigetén, Honkongban, Indiában 
százával vannak a játék-egyesületek: csak nem rég 
mérkőztek Ausztrália válogatott ifjai az angolország 
cricketjátszókkal. Már 1847-ben hozot Anglia törvényt' 
a játék- és üdülési helyek berendezésére nézve ; ugyan­
azzal foglalkoznak az 1858. s 1859-ben kihirdetett 
„public parks acts“ szabályrendeletek s 1875-ben az 
egyes városok közegészségügyi hatóságait oly joggal 
ruházták fel, hogy a játék ápolása tekintetében a tör­
vényszabta utón szabadon intézkedhetnek.*) A városok 
és magánosok jótékonysága folytán nagy darab terüle­
tek ajándékoztattak játékterek berendezésére. London­
nak minden 10 ezer lakosára 1 acre játszópark esik ; 
Bradford városa több mint 2 miiló forinttal rendezett 
be öt óriási játékteret. Leeds s Birmingham pedig 14 
ily üdülő helylyel bírnak. A németek, kik tehát, mint 
Felméri állítja, különös „nemzeti temperamentumuk“ 
miatt inkább jőnek a nekik feltalált torna ,,emótiójába“ 
— a játék ápolásában néhány év óta már az angol 
után sorolhatók fel az európai continensen, s a két év 
előtti berlini kirugó-labda, „football-match“, egy angol

*) L."Mittenzwei lipcsei játékvezető tanár adatai.
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társaság vereségével végződött. A német közoktatási 
miniszter Gossler, meleg hangú körözvény kisér etében 
elrendelte még 13 év előtt, hogy játszóterek, rendezen- 
dők be s a tornacsarnokok terén a játék is gyakor­

olandó. A braunschweigi iskola tanára, Koch, példás 
tökélyre vezette az ottani ifjúságot az angol játékokban 
s Bréma, Barmen, Gottingen, Lüneburg, Wiesbaden, 
Hannover, Dücseldorf, Rostok stb. városok saját költ­
ségükön nagy játszóhelyeket szerveztek. Lipcsében 
Schreber orvos buzgósága s áldozatkészsége folytán 
1865 tői öt nagy játszótér van, melyek föntartását s 
játékszerekkel való ellátását a gyermekek s az ifjúság 
testi nevelése czéljából alakult három ,,Schreber-egye- 
sület“ vállalta magára.

Elszorul lelkem, ha ezen nehány külföldi példa 
felhozásánál azt kérdem, vájjon mi történt a „nemzeti 
temperamentumunk“-nak megfelelőbb játék ápolása te­
kintetében, hol vannak magyar játékklubbok, a lipcsei 
hez hasonló „Schreber-egyesület“ ? Melyik magyar vá­
ros ajándékozott már kiterjedt játszóteret ifjúságának, 
s hol van azon tanári kar, mely az Írás és tanácsko­
zás helyett, a tanulókban a magyar vagy angol nem­
zeti játékok iránt a hajlamot ébreszti, s a mi a fő, a 
a játéknkat bemutatja és vezeri ? — Nem tudnék egyet­
len bizonyítékot is felhozni, mely nagyobb szabású te­
vékenységünket árulhatná e l ; nehány croquet s Lawn 
Tennist inkább divatszerüen mivelő kisebb körök, azok 
is inkább a főúri társaságból ; de intensivebb munkál­
kodást a hasznos szenvedélyek fejlesztése körül sehol 
se taláihajunk A magyar athletikai klubbok megalaki- 
tója, a tatai Esterházy Miksa gróf, már 1877-ben ha­
tározott nemzeti irányba akarta megindítani e játékok 
rendszeres művelését, midőn magyar labdajátékok köny­
vének megírására pályadijat tűzött ki. A pályázat meddő 
volt, ámbár a viszonylag legjobb dolgozatnak a dijat 
kiadták; később Porzsolt Lajos bízatott meg a munka 
megírásával,* melynek megjelenését a derék Miksa gróf 
nem érhette meg. A magyar játékok lendületbe való 
hozásának szép tervét azóta senki se karolta fel. Ifjú­
ságunk nem játszik, vagy csak lazán folyik a mester­
ség ; a tiz éves tanulót már a ama bizonyos czifrálko- 
dás fogja el s öregeskedő modorban inkább sétál, csa­
varog sárga czipők, veres keztyük s nagy botokkal, 
mint valami gyermekkarikatura, semhogy a labdát for­
gatná vagy gerelyt hajitana a játszóterek pázsitján. 
Azok a sápadi pinczenövény és a gyermekies vonások­
tól megfosztott arczú tanulókból, a testi munkát res- 
telő s a játékot kerülő ifjakból toborzódnak. a fagyos 
külsejű szobatudósok, ideggyönge kávéház-szutyakolók 
s a testi s lelki ájulásban tengődő férfiak, melyekben 
— sajnos — magyar társadalmunk annyira bővelkedik. 
Itt az ideje, hogy utat törjünk a tespedésen át s föl­
vegyük az Esterházy halálával elejtett fonalat, s ne 
csupán a külfölket utánzó idegen, hanem a feledésbe 
ment nemzeti magyar játékokat is vissza kell vezetnünk 
ifjaink társaságába. De hogyan ? (Vége köv.)

K ülönfélék .
Magyar vivő diadala Turinban. A Turinban folyó 

kongresszussal kapcsolatosan vivóverseny is tartatott, 
melyre az egyetemi kör kikü'dte ifj. Matlaszkovszky

Istvánt, Wollfner Tivadart és Erdélyt. Matlaszkovszky- 
nak sikerült a lehető legnenzeközibb konkuerencziában 
a magyar névnek nagy dicsőséget szerezni. Fényes 
győzeimét csak növeli ama körülmény, hogy a kon­
gresszus helye 1 úrin Itáliában, a legjobb vivők hazá­
jában van, igy az olasz diákoknak kedvező alkalmuk 
volt legjobbjaikat kiállítani. A győztes különben a M. 
A. C. rokonszenves fiatal tagja és Santelli Italo ta­
nítványa.

A Torna-Egyletek Orsz. Szövetsége megkeresésére 
a Pozsonyi Torna-Egyesület elhatározta, hogy jövő évre 
országos tornaversenyt rendez Pozsonyban. Az egye­
sületet a város törvényhatósága úgy erkölcsileg, mint 
anyagilag támogatja vállalkozásában s a tanács előter­
jesztésére megfelelő összeget bocsát a verseny költsé­
geire s a vendégek méltó fogadására.

A „Magyar Testgyakorlók Köre“ a Barcsay-utczai 
gymnázium tornatermében 1898. deczember hó 11-én, 
vasárnap délután 5 órakor disztornát rendez. Sorrend: 
1. Felvonulás négyes sorokhoz. II. Tagszabadgyakorla­
tok. Vezényli: Bockelberg Ede. III Szertornázáa. Eiső 
csapat magas korláton. Előtorná^z: Hazay Mihály. Má­
sodik csapat lovon. Előtornász: Schey Ernő. Harmadik 
csapat alacsony korláton. Előtornász: Békés Gyula.
IV. Országos nyílt versenyek. 1. Magas korláton : 1 elő­
irt (erő és ügyességi) és 1 szabadon választott gyakor­
lat. (Elsőnek nagy ezüstérem és tiszteletdij, másodiknak 
kis ezüstérem. 2. Gyürühintán: 2 előirt és 1 szabadon 
választott gyakorlat. (Elsőnek nagy ezüstérem és tiszte­
letdij, másodiknak kis ezüst érem. 3. Birkózás franczia 
módra. Súly szerint osztályozott két csoportban. Min- 
denik csoportban győztesnek kis ezüstérem, második­
nak bronz érem. V. Díjkiosztás, után elvonulás. A disz- 
tornát társas vacsora követi a Kerepesi-uti Metropole 
szálloda külön termében. — Általános szabályok: LA 
disztornán a Magyarországi Tornaegyletek Országos 
Szövetségének versenyszabályai mérvadók. 2. Az or­
szágos nyílt versenyekre szóló nevezések a M. T. K. 
választmányához (VII., Barcsay-utcza 5.) intézendők.
3. Tét egy számra 1 korona. 4. Nevezési zárlat 1898. 
deczember 3-án esti 9 óra. A M. T K. igazgató választ­
mánya nevében; Dr. Hirschfeld Antal, elnök. Freund 
Sándor, titkár. Bockelberg Ede, művezető. — A disz- 
totnára szóló belépő jegyek 1 koronáért kaphatók a 
kör helyiségében a rendes tornaórák alatt, kedd, csü­
törtök és szombat este 7—9 óra között. A disztornán 
katonazenekar játszik.

A Magyar Athletikai Club téli viadala deczember
8-án tartatik meg a Nemzeti Lovárdában. Kezdete dél­
után 4 órakor. Programmpontok: 1. 50 yardos síkfutás 
handicap. 2 Súlydobás. 3. Buzogány gyakorlatok. 4- 
Rúdugrás. 5. Nyujtómutatványok. 6. Birkózás. 7. Hár­
masugrás handicap. 8 Kötélhúzás ; 4 — 4 ember képez 
egy csoportot. Díjazás az 1., 2., 4 , 6 , 7., 8. verseny­
pontban elsőnek ezüst-érem, másodiknak, harmadiknak 
bronz-érem. Az indulások számarányhoz második esetleg 
ezüst, negyed'k, illetve ötödik bronz-érmet nyer. Az 1 , 
2., 4 ,  7., 3. nyílt magyar sportegyesületek tagjainak, a 
többi zárt. Középiskolai tanulók nem vehetnek részt. 
Tét a díjazott ve senyszámokban 1 korona. Nevezési 
határidő deczember 2-án esti 7 órakor.

A franczia gyalogság menetgyorsaságát egyöntetű- 
leg az 1791-ik gyakorlati szabályzat határozza meg. 
Azonban ez sem tartalmazott kötelező szabályokat: 
76— 100 lépés között engedte a választást, ezt nagy

* Porzsolt Lajos : A magyar labdajátékok könyve, Budapest, 
1885. (Herkules könyvtár.)

Sportruházati czikkek speciális raktárában Sweaterek szürke gyapjúból 2 írtért M iner JVÍátyásnál gpest, yínOrássyút 3.
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meneteleknél egy perez alatt kellett megtenni, a lépés 
hoss7 áról nem is tesz említést. Ezan szabályzatok az 
egész napóleoni idő alatt érvényben vol:ak, a császár 
hadai ezeknek a figyelembe vételével meneteltek Jüt- 
la-dig és Kalabnáig, Kadixig és Moszkváig. 1831-től 
1833-ig a júliusi királyság rendeletéi eleinte csak keveset 
változtattak a régin, de az 1840 ben felállított gyalog 
vadászok kedvéért nevezetes újítások történtek. Az 
akkor felállított csapatok menetgyorsasága ugyan szintén 
c-ak 76 lépés volt, azonban gyorsított menetben 100-ig 
fokozhatták, később behozták a tornalépést 165 egész 
180 lépéssel; egyúttal meghatározták a lépés hosszaságát 
t. i. 65 ctm., a tornalépésnél 83 cent. A vadászok 
bábérjai nem engeeték nyugodni a gyalogságot. Ezeknél 
is gyorsabb menetelést rendszeresítették s a rendes 
menetgyorsaságot 110 lépésben állapították meg. Ezen 
rendelkezésnek egyöntetű alapot adott azon szabályzat, 
hogy meneteléseknél általában óránként 3 570 km. kei 
lett megtenni; az 1869 évben a 76 lépéses menetelés 
már ismeretlen, elrendelték, hogy 110, támadásnál 130 
lépést kell tenni. 1875-ben a szabályzat még többet ki­
van, 65 centm. helyet 75 centm. lépéshosszuságot ren­
del el, s 110 lepés helyett 115-öt, a mi perczenkint 
14'75 méter, óránként 735 50 méter nyereséget jelentett 
ugvanynyira, hogy most már egy óra leforgása alati 
4 3075 kmt. lehetett megtenni ; azonban a menétgyor- 
saságot 130 lépésre is lehetett fokozni, úyy hogy egy 
óra alatt 4 875 mt. lehetett megtennh Az 1884 diki ren­
delet is a gvorsaság fokozását tartja szem előtt, per­
czenként 120 lépest, óránként 4 kl.-t kíván ; 1894 óta 
p dg  128 lépés illetőleg 4'8 km. kívántatik, azonban 
a legújabb szabályzat elrendeli, hogy a rendeleteket nem 
kell mindig mereven követni, hinem csak a viszonyok 
szerint alkalmazni.

Torna- és vívótermét deczember hó 1-én nyitja 
meg a M. U. E. a felső erdősor-utezai községi elemi 
iskola ti ma helyiségeiben. A vivó-órák kedden, csütör­
tökön és szombaton lesznek este 6—9 óráig.

Az Egyetemi Athletikai Club elnöksége a napokban 
tisztelgett Halmos polgármesternél s előterjesztette azon 
kérelmén, hogy a székes-főváros a gróf Károlyi-utcza 
községi iskola tornatermét bocsássa az egylet rendelke­
zésére. Az eljárás sikerre is vezetett. A mint jó forrás­
ból értesülünk, a c ub már meg is kapta a használati 
engedélyt s ezzel megtörtént az első lépés a sport ko­
moly és öntudatos művelésére az egyetemi ifjúság kö- 
iében.

Róbelly vivómester
v ezetése  alatt álló

Royal torna és vívóterem
B u d ap est,

VII. Erzsébet-körút 4 5 —47. (Royal szálloda).

Kard- és tőrvívás. Gyermektornászat. V vó- 
órák ; reggel 7 órától este 10-ig. Klubboknak, 
egyleteknek és egyetemi hallgatóknak kedvez­

ményes árak.
T e le p í tő n ;  R oyal n a g y s z á l lo d a .  F ü rd ő k  é s  v il la n y v ilá g i á s .
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V ivők körében
sensatiót kelt a gummiból készült, sza­

badalmazott

„D am ascenus“-
kardm arkolat,

mely rugalmasságánál fogva nem nyomja a 
kezet, elhárítja a kard csúszását, megóvja a 

keztyüt a kopástól.

A cs és kir. hadügyminisztérium 1522/1896 sz. 
rendeletével tanítási czélokra ajánlotta.

S á r  mely k a r ir a  könnyen rá- 
erősitliető !

Legtöbb á llam ban  s z a b a d a lm a z v a !! 
V isz o n te lá ru sitó k  k ereste tn ek .

Magyar ruggyantaárugyár 
részvénytársaság
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